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Âàøåìó âíèìàíèþ ïðåäëàãàåòñÿ â êà÷åñòâå
òåìàòè÷åñêîãî ïðèëîæåíèÿ ê æóðíàëó
«Äåíüãè è êðåäèò» íîâûé åæåãîäíûé êà-
òàëîã ïàìÿòíûõ ìîíåò Ðîññèè,
âûïóùåííûõ â îáðàùåíèå Öåíòðàëüíûì
Áàíêîì Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè â 1997 ãîäó.
Ñîâåðøàÿ íåáîëüøîé ýêñêóðñ â ïðî-
øëîå,  ñëåäóåò îòìåòèòü,  ÷òî ïåðâàÿ
ïàìÿòíàÿ ìîíåòà Ðîññèè äîñòîèíñòâîì â
îäèí ðóáëü áûëà îò÷åêàíåíà â 1834 ãîäó
è ïîñâÿùàëàñü îòêðûòèþ
Àëåêñàíäðèéñêîé êîëîííû â Ïåòåðáóðãå.
Â íàøå âðåìÿ ïàìÿòíûå ìîíåòû ñòàëè
âûïóñêàòüñÿ Ãîñáàíêîì ÑÑÑÐ ñ 1965
ãîäà, à â àïðåëå 1992 ãîäà ïîÿâèëàñü ïåð-
âàÿ ïàìÿòíàÿ ìîíåòà Ðîññèéñêîé Ôåäå-
ðàöèè.
Ñîõðàíèâ âñå ëó÷øèå òðàäèöèè ïî âû-
ïóñêó òåìàòè÷åñêèõ è ñåðèéíûõ ïàìÿò-
íûõ ìîíåò («Âûäàþùèåñÿ ëè÷íîñòè
Ðîññèè», «Ïàìÿòíèêè àðõèòåêòóðû Ðîñ-
ñèè», «Êðàñíàÿ êíèãà», «Ñîõðàíèì íàø
ìèð», «Ðóññêèé áàëåò» è äð.), Áàíê Ðîñ-
ñèè â 1997 ãîäó îñîáîå âíèìàíèå óäå-
ëèë òàêèì çíàìåíàòåëüíûì ñîáûòèÿì,
ê à ê  8 5 0 - ë å ò è å  î ñ í î â à í è ÿ  Ì î ñ ê â û ,
Îëèìïèéñêèå èãðû 1998 ã., ×åìïèîíàò
Ìèðà ïî ôóòáîëó, 100-ëåòèå ðîññèéñêî-
ãî ôóòáîëà è äð.
Êàæäàÿ ìîíåòà äàåòñÿ â íàòóðàëüíóþ âå-
ëè÷èíó, èìååò òðàäèöèîííîå îïèñàíèå
è êðàòêóþ ñïðàâêó î ñþæåòå, ïåðñîíà-
æàõ, ñîáûòèÿõ è ïàìÿòíèêàõ, èçîáðà-
æåííûõ íà íåé, à òàêæå èíôîðìàöèþ îá
àâòîðàõ (õóäîæíèêàõ è ñêóëüïòîðàõ),
ðàçìåðàõ, òèðàæå, ïðîáå ñïëàâà, ìàññå
äðàãîöåííîãî ìåòàëëà. Âñå ìàòåðèàëû
äàþòñÿ íà ðóññêîì è àíãëèéñêîì ÿçûêàõ.
Â ýòîì êàòàëîãå âïåðâûå ââîäÿòñÿ êàòà-
ëîæíûå íîìåðà ïàìÿòíûõ ìîíåò, ðàçðà-
áîòàííûå Äåïàðòàìåíòîì Ýìèññèîííî-
êàññîâûõ îïåðàöèé Áàíêà  Ðîññèè.
Ñòðóêòóðà êàòàëîæíîãî íîìåðà ïðèâî-
äèòñÿ â êîíöå êàòàëîãà.
Ìû íàäååìñÿ, ÷òî è ñàì êàòàëîã, è ìî-
íåòû, ïðåäñòàâëåííûå â íåì, çàèíòåðå-
ñóþò êàê ðîññèéñêèõ, òàê è çàðóáåæíûõ
ñïåöèàëèñòîâ è êîëëåêöèîíåðîâ.

DEAR READERS,

As a subject supplement to the Dengi
i Kredit (Money and Credit) maga-
zine, we offer you an annual catalogue
of Russia’s commemorative coins is-
sued by the Central Bank of the Rus-
sian Federation in 1997.
The first Russian commemorative
coin of one-ruble denomination was
minted in 1834 and was dedicated to
Alexander column in Petersburg.
The State Bank of the USSR has is-
sued commemorative coins since
1965, and the first commemorative
coin of the Russian Federation
appeared in April of 1992.
Preserving the best traditions in coin-
age of subject and serial commemo-
rative coins («Outstanding People of
Russia», «Architectural Monuments
of Russia», «Red Data Book», «Pro-
tect our World», «Russian Ballet»,
etc.), in 1997 the Bank of Russia paid
special attention to the significant
events like the 850th anniversary of
Moscow, the 1998 Olympic Games,
the World Football Chàmpionship,
the 100th anniversary of football in
Russia, etc.
Each coin is printed in full scale. It
has conventional description and a
brief history about subject, people,
events, and monuments depicted as
well as information on its artist and
sculptor, dimensions, mintage, alloy
standard, and fine metal content. All
entries are given in Russian and Eng-
lish. For the first time this catalogue
contains the catalogue numbers of
commemorative coins worked out by
the Main Emission and Cash Depart-
ment of the Bank of Russia. The struc-
ture of the catalogue number is given
at the end of the catalogue.
We hope that the catalogue and the
presented coins will be of interest to
Russian as well as to foreign experts
and collectors.
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S 125-ëåòèå ñî äíÿ ðîæäåíèÿ125-ëåòèå ñî äíÿ ðîæäåíèÿ125-ëåòèå ñî äíÿ ðîæäåíèÿ125-ëåòèå ñî äíÿ ðîæäåíèÿ125-ëåòèå ñî äíÿ ðîæäåíèÿ

À.Í. ÑêðÿáèíàÀ.Í. ÑêðÿáèíàÀ.Í. ÑêðÿáèíàÀ.Í. ÑêðÿáèíàÀ.Í. Ñêðÿáèíà
Äàòà âûïóñêà: 27 ÿíâàðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5110-00155110-00155110-00155110-00155110-0015

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «ÄÂÀ ÐÓÁËß 1997 ã.», âíèçó
— «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
ïîðòðåò À.Í. Ñêðÿáèíà íà ôîíå ëèðû ñ îáëîæêè
ïàðòèòóðû ñèìôîíè÷åñêîé ïîýìû «Ïðîìåòåé» è
îòðûâêà íîòíîé çàïèñè óêàçàííîé ïîýìû, âíèçó ïî
îêðóæíîñòè íàäïèñü: «1872. À.Í. ÑÊÐßÁÈÍ. 1915».

Õóäîæíèê: À.À. Êîëîäêèí.
Ñêóëüïòîð: Â.È. Çàñëàâñêèé.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 195 ðèôëåíèé.

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«ÄÂÀ ÐÓÁËß 1997 ã.» (TWO RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the portrait of A.N. Skryabin against a âackground
of the lyre from the score cover of the symphonic poem
«Prometheus» and a music extract from it. The inscription
at the bottom along the rim: «1872. À.Í. ÑÊÐßÁÈÍ. 1915»
(1872. A.N. SKRYABIN. 1915).

The artist: A.A. Kolodkin.
The sculptor: V.I. Zaslavski.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 195 corrugations.

Alexander Nikolaevich Skryabin (1872-1915) –
Russian composer and pianist, professor of the
Moscow Conservatory (1898-1903) – composed
10 sonatas, poems, preludes, and etudes for the piano.
His works «Prometheus», «The Divine Poem»
(The Third Symphony), and «The Poem of Ecstasy»
are especially popular. In 1922 the Skryabin museum
was founded in Moscow.

Àëåêñàíäð Íèêîëàåâè÷ Ñêðÿáèí (1872-1915) —
ðóññêèé êîìïîçèòîð è ïèàíèñò, ïðîôåññîð
Ìîñêîâñêîé êîíñåðâàòîðèè (1898-1903 ãã).
Èì ñîçäàíî 10 ñîíàò, ïîýìû, ïðåëþäèè, ýòþäû äëÿ
ôîðòåïüÿíî. Îñîáåííî ïîïóëÿðíû åãî
ïðîèçâåäåíèÿ «Ïðîìåòåé», «Áîæåñòâåííàÿ ïîýìà»
(Òðåòüÿ ñèìôîíèÿ), «Ïîýìà ýêñòàçà». Â 1922 ãîäó
â Ìîñêâå ñîçäàí ìóçåé êîìïîçèòîðà.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

2 рубля «пруф» серебро 500/1000 15,87
7,78

33,0 2,40
     50 0002 Rubles Proof Silver 500/1000 (±0,15) (±0,20) (±0,20)

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

2 рубля «пруф» серебро 500/1000 15,87
7,78

33,0 2,40
50 0002 Rubles Proof Silver 500/1000 (±0,15) (±0,20) (±0,20)

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «ÄÂÀ ÐÓÁËß 1997 ã.», âíèçó
— «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
ïîðòðåò Í.Å. Æóêîâñêîãî è Èêàðà ñ êðûëüÿìè, âûøå ïî
îêðóæíîñòè íàäïèñü: «Í.Å. ÆÓÊÎÂÑÊÈÉ», íèæå äàòû â
äâå ñòðîêè «1847», «1921».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: À.À. Äîëãîïîëîâà.
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 195 ðèôëåíèé.

150-ëåòèå ñî äíÿ ðîæäåíèÿ150-ëåòèå ñî äíÿ ðîæäåíèÿ150-ëåòèå ñî äíÿ ðîæäåíèÿ150-ëåòèå ñî äíÿ ðîæäåíèÿ150-ëåòèå ñî äíÿ ðîæäåíèÿ
Í.Å. ÆóêîâñêîãîÍ.Å. ÆóêîâñêîãîÍ.Å. ÆóêîâñêîãîÍ.Å. ÆóêîâñêîãîÍ.Å. Æóêîâñêîãî
Äàòà âûïóñêà: 27 ÿíâàðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5110-00165110-00165110-00165110-00165110-0016

Íèêîëàé Åãîðîâè÷ Æóêîâñêèé (1847-1921 ãã) — ðóññêèé
ó÷åíûé, îñíîâîïîëîæíèê ñîâðåìåííîé àýðîäèíàìèêè,
÷ëåí-êîððåñïîíäåíò Ïåòåðáóðãñêîé Àêàäåìèè
Íàóê (1894); èì íàïèñàíû ìíîãî÷èñëåííûå íàó÷íûå
òðóäû ïî òåîðèè àâèàöèè, îñóùåñòâëåíû ìíîãèå
âàæíûå èññëåäîâàíèÿ ïî àñòðîíîìèè, ìàòåìàòèêå,
ãèäðîäèíàìèêå, ãèäðàâëèêå, ïðèêëàäíîé ìåõàíèêå.
Í.Å. Æóêîâñêèé — îðãàíèçàòîð è ïåðâûé
ðóêîâîäèòåëü Öåíòðàëüíîãî àýðîãèäðîäèíàìè÷åñêîãî
èíñòèòóòà (ÖÀÃÈ) â Ìîñêâå.

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«ÄÂÀ ÐÓÁËß 1997 ã.» (TWO RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the portrait of N.E. Zhukovski and Ikaros
with the wings. The inscription at the top along the rim:
«Í.Å.ÆÓÊÎÂÑÊÈÉ» (N.E. ZHUKOVSKY),
at the bottom in two lines – the dates «1847» and «1921».

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: A.A. Dolgopolova.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ).
The edge: 195 corrugations.

125125125125125ththththth Birthday Birthday Birthday Birthday Birthday
of A.N. Skryabinof A.N. Skryabinof A.N. Skryabinof A.N. Skryabinof A.N. Skryabin
Date of issue: January 27, 1997.
Catalogue Number — 5110-00155110-00155110-00155110-00155110-0015

150150150150150ththththth Birthday Birthday Birthday Birthday Birthday
of N.E. Zhukovskyof N.E. Zhukovskyof N.E. Zhukovskyof N.E. Zhukovskyof N.E. Zhukovsky
Date of issue: January 27, 1997.
Catalogue Number — 5110-00165110-00165110-00165110-00165110-0016

Nikolai Yegorovich Zhukovsky (1847-1921) –
Russian researcher, founder of modern
aerodynamics, and corresponding member of the
Academy of Sciences in St. Petersburg (1894) – wrote
many scientific works on the theory of aviation, and
carried out many important research projects on
astronomy, mathematics, hydrodynamics,
hydraulics, and applied mechanics. He was the
founder and first director of the Central
Aerohydrodynamic Research Institute in Moscow.



55555

100-ëåòèå ñî äíÿ ðîæäåíèÿ100-ëåòèå ñî äíÿ ðîæäåíèÿ100-ëåòèå ñî äíÿ ðîæäåíèÿ100-ëåòèå ñî äíÿ ðîæäåíèÿ100-ëåòèå ñî äíÿ ðîæäåíèÿ
À.Ë. ×èæåâñêîãîÀ.Ë. ×èæåâñêîãîÀ.Ë. ×èæåâñêîãîÀ.Ë. ×èæåâñêîãîÀ.Ë. ×èæåâñêîãî
Äàòà âûïóñêà: 6 ôåâðàëÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5110-00175110-00175110-00175110-00175110-0017

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

2 рубля «пруф» серебро 500/1000 15,87
7,78

33,0 2,40
10 0002 Rubles Proof Silver 500/1000 (±0,15) (±0,20) (±0,20)

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «ÄÂÀ ÐÓÁËß 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
ïîðòðåò À.Ë. ×èæåâñêîãî. Íà âòîðîì ïîëàíå — èçîáðàæåíèÿ
ñîçâåçäèÿ Âîäîëåé (àñòðîëîãè÷åñêîãî ñèìâîëà ôåâðàëÿ),
ñîëíöà â ìîìåíò çàòìåíèÿ, çâåçäíîé ãàëàêòèêè è ÷åëîâåêà,
ñòîÿùåãî ïîä äåðåâîì. Â íèæíåé ÷àñòè ìîíåòû ïîä íàäïèñüþ:
«À.Ë. ×èæåâñêèé» è äàòàìè «1897-1964» — èçîáðàæåíèÿ ëèðû,
ëèñòà áóìàãè, êèñòè è ïåðà, óêàçûâàþùèå íà ðàçíîñòîðîííèå
äàðîâàíèÿ À.Ë. ×èæåâñêîãî.

Õóäîæíèê: À.À. Êîëîäêèí.
Ñêóëüïòîðû: À.Ñ. Õàçîâ, À.À. Êîëîäêèí.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 195 ðèôëåíèé.

Ïðîôåññîð Àëåêñàíäð Ëåîíèäîâè÷ ×èæåâñêèé (1897-1964) —
ðóññêèé ó÷åíûé, îñíîâîïîëîæíèê êîñìè÷åñêîé ìåäèöèíû
è áèîëîãèè, ýëåêòðîãåìîäèíàìèêè, äåéñòâèòåëüíûé ÷ëåí áîëåå
30 àêàäåìèé è íàó÷íûõ îáùåñòâ Åâðîïû, Àçèè, Àìåðèêè. Îí
òàêæå èçâåñòåí êàê òàëàíòëèâûé ôèëîñîô, ïîýò, õóäîæíèê,
ìóçûêàíò, îñòàâèâøèé ïîòîìêàì áîãàòîå ëèòåðàòóðíîå
íàñëåäèå è îêîëî 400 ïåéçàæåé, íàïèñàííûõ àêâàðåëüþ è ìàñëîì.

100100100100100ththththth Birthday Birthday Birthday Birthday Birthday
of A.L. Tchizhevskyof A.L. Tchizhevskyof A.L. Tchizhevskyof A.L. Tchizhevskyof A.L. Tchizhevsky
Date of issue: February 6, 1997.
Catalogue Number — 5110-00175110-00175110-00175110-00175110-0017

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«ÄÂÀ ÐÓÁËß 1997 ã.» (TWO RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the portrait of A.L. Tchizhevsky. In the background –
the Constellation Aquarius (the astrological symbol of
February), the sun in eclipse, the star galaxy, and a man
under a tree. Under the inscription
«À.Ë. ×ÈÆÅÂÑÊÈÉ» (A.L. TCHIZHEVSKY) and the
dates «1897-1964» – a lyre, a sheet of paper, a paint
brush, and a pen to symbolize his various gifts.

The artist: A.A. Kolodkin.
The sculptors: A.S. Khasov, A.A. Kolodkin.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 195 corrugations.

Alexander Leonidovich Tchizhevsky (1897-1964) –
Russian scientist and founder of space biology, space
medicine and electrohaemodynamics, full member of
more than 30 academies of science in Europe, Asia,
and America – was famous as a philosopher, poet,
painter, and musician who left rich literary heritage
and nearly 400 landscapes in water-colors and oils

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

2 рубля «пруф» серебро 500/1000 15,87
7,78

33,0 2,40
15 0002 Rubles Рroof Silver 500/1000 (±0,15) (±0,20) (±0,20)

100-ëåòèå ñî äíÿ ñìåðòè100-ëåòèå ñî äíÿ ñìåðòè100-ëåòèå ñî äíÿ ñìåðòè100-ëåòèå ñî äíÿ ñìåðòè100-ëåòèå ñî äíÿ ñìåðòè
À.Ê. ÑàâðàñîâàÀ.Ê. ÑàâðàñîâàÀ.Ê. ÑàâðàñîâàÀ.Ê. ÑàâðàñîâàÀ.Ê. Ñàâðàñîâà
Äàòà âûïóñêà: 30 ñåíòÿáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5110-00205110-00205110-00205110-00205110-0020

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «ÄÂÀ ÐÓÁËß 1997 ã.», âíèçó
— «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
ïîðòðåò À.Ê. Ñàâðàñîâà è ïàëèòðû ñ êèñòÿìè íà ôîíå
ôðàãìåíòà åãî êàðòèíû «Ãðà÷è ïðèëåòåëè». Íèæå ñëåâà
— äàòû â äâå ñòðîêè «1830» è «1897», âíèçó —
ïîäïèñü-ôàêñèìèëå õóäîæíèêà.

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîðû: À.Â. Áàêëàíîâ, À.Ñ. Êóíàö.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 195 ðèôëåíèé.

Àëåêñåé Êîíäðàòüåâè÷ Ñàâðàñîâ (1830-1897) —
ðóññêèé õóäîæíèê-ïåðåäâèæíèê, îäèí
èç ðîäîíà÷àëüíèêîâ ðóññêîãî ðåàëèñòè÷åñêîãî
ïåéçàæà. Â ñâîèõ ðàáîòàõ îí ïåðåäàë ïîýòè÷åñêóþ
êðàñîòó ðóññêîé ïðèðîäû è çíà÷èìîñòü
ïîâñåäíåâíûõ ãîðîäñêèõ è ñåëüñêèõ ìîòèâîâ
(«Ãðà÷è ïðèëåòåëè», «Âèä íà Êðåìëü â íåíàñòíóþ
ïîãîäó», «Ëîñèíûé îñòðîâ â Ñîêîëüíèêàõ».)

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«ÄÂÀ ÐÓÁËß 1997 ã.» (TWO RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the portrait of A.K. Savrasov and a palette with paint-
brushes against a background of a fragment of his picture
«The Rooks Have Come Back». Below to the left in two
lines – the dates «1830» and «1897», at the bottom –
the painter’s facsimile signature.

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptors: A.V. Baklanov, A.S. Kunats.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 195 corrugations.

100 Years100 Years100 Years100 Years100 Years
of A.K. Savrasov’s Deathof A.K. Savrasov’s Deathof A.K. Savrasov’s Deathof A.K. Savrasov’s Deathof A.K. Savrasov’s Death
Date of issue: September 30, 1997.
Catalogue Number — 5110-00205110-00205110-00205110-00205110-0020

Aleksey Kondratiyevich Savrasov (1830-1897) –
Russian painter, member of the democratic group
of the Russian school of realist painters of the second
half of the XIXth century named Peredvizhniki,
one of the fathers of the Russian realist landscape
painting – reproduced the poetic beauty of the
Russian nature and significance of the daily urban
and country life («The Rooks Have Come Back»,
«The View of the Kremlin by Foul Weather»,
«The Elk Island in Sokolniki»).



525 ëåò ïóòåøåñòâèþ525 ëåò ïóòåøåñòâèþ525 ëåò ïóòåøåñòâèþ525 ëåò ïóòåøåñòâèþ525 ëåò ïóòåøåñòâèþ
Àôàíàñèÿ Íèêèòèíà â ÈíäèþÀôàíàñèÿ Íèêèòèíà â ÈíäèþÀôàíàñèÿ Íèêèòèíà â ÈíäèþÀôàíàñèÿ Íèêèòèíà â ÈíäèþÀôàíàñèÿ Íèêèòèíà â Èíäèþ
Äàòà âûïóñêà: 23 èþëÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5110-00185110-00185110-00185110-00185110-0018

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «ÄÂÀ ÐÓÁËß 1997 ã.», âíèçó
— «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå ïóòåøåñòâåííèêà íà ôîíå ðóññêîãî ãîðîäà
íà áåðåãó ðåêè è ëàäüè. Ïî îêðóæíîñòè íàäïèñü:
«525 ËÅÒ ÏÓÒÅØÅÑÒÂÈÞ ÀÔÀÍÀÑÈß ÍÈÊÈÒÈÍÀ
Â ÈÍÄÈÞ».

Õóäîæíèêè: È.Ì. Õàìðàåâ, À.À. Êîëîäêèí.
Ñêóëüïòîðû: È.Ì. Õàìðàåâ, À.À. Êîëîäêèí.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 195 ðèôëåíèé.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

2 рубля «пруф» серебро 500/1000 15,87
7,78

33,00 2,40
7 5002 Rubles Proof Silver 500/1000 (±0,15) (±0,20) (±0,20)

525 ëåò ïóòåøåñòâèþ525 ëåò ïóòåøåñòâèþ525 ëåò ïóòåøåñòâèþ525 ëåò ïóòåøåñòâèþ525 ëåò ïóòåøåñòâèþ
Àôàíàñèÿ Íèêèòèíà â ÈíäèþÀôàíàñèÿ Íèêèòèíà â ÈíäèþÀôàíàñèÿ Íèêèòèíà â ÈíäèþÀôàíàñèÿ Íèêèòèíà â ÈíäèþÀôàíàñèÿ Íèêèòèíà â Èíäèþ
Äàòà âûïóñêà: 23 èþëÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5110-00195110-00195110-00195110-00195110-0019

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «ÄÂÀ ÐÓÁËß 1997 ã.», âíèçó
— «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
ìóæñêîé ïîðòðåò íà ôîíå àðàáñêîãî ïàðóñíèêà, ïàâëèíà,
ñëîíà è èíäèéñêîãî äâîðöà. Ïî îêðóæíîñòè ðåâåðñà
íàäïèñü: «525 ËÅÒ ÏÓÒÅØÅÑÒÂÈÞ ÀÔÀÍÀÑÈß
ÍÈÊÈÒÈÍÀ Â ÈÍÄÈÞ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: È.Ñ. Êîìøèëîâ.
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 195 ðèôëåíèé.

Àôàíàñèé Íèêèòèí (? - 1474/1475) — òâåðñêîé
êóïåö, ðóññêèé ïóòåøåñòâåííèê. Â 1466 ãîäó
îòïðàâèëñÿ ñ òîðãîâûìè öåëÿìè èç Òâåðè âíèç
ïî Âîëãå, äîñòèã ìîðåì Äåðáåíòà, äîïëûë äî Áàêó,
çàòåì ïî Êàñïèéñêîìó ìîðþ ïðèïëûë â Ïåðñèþ, ãäå
ïðîæèë îêîëî ãîäà. Â 1469 ãîäó ÷åðåç Àðàâèéñêîå ìîðå
äîñòèã Èíäèè, ãäå ïðîæèë îêîëî òðåõ ëåò, ìíîãî
ïóòåøåñòâóÿ. Íà îáðàòíîì ïóòè ïîñåòèë Ñîìàëè,
Ïåðñèþ, Ìàñêàò, Òóðöèþ, ïåðåñåê ×åðíîå ìîðå è â
1472 ãîäó ïðèáûë â Êàôó (Ôåîäîñèÿ). Óìåð ïîä
Ñìîëåíñêîì ïî ïóòè íà Ðîäèíó.
Âî âðåìÿ ïóòåøåñòâèÿ ïî Èíäèè âíèìàòåëüíî
èçó÷àë åå íàñåëåíèå, îáùåñòâåííûé ñòðîé,
ãîñóäàðñòâåííîå óïðàâëåíèå, õîçÿéñòâî, ðåëèãèþ,
áûò, ïðèðîäó, ÷òî îïèñàë â êíèãå «Õîæäåíèå çà òðè
ìîðÿ â 1466-1472 ãã.».
Îíà ïåðåâåäåíà íà ìíîãèå ÿçûêè ìèðà. Àôàíàñèé
Íèêèòèí ñîâåðøèë ñâîå ïóòåøåñòâèå çà 25 ëåò äî
îòêðûòèÿ ïóòè â Èíäèþ ýêñïåäèöèåé Âàñêî äà Ãàìà.

525525525525525ththththth Anniversary of Afanasi Anniversary of Afanasi Anniversary of Afanasi Anniversary of Afanasi Anniversary of Afanasi
Nikitin’s Voyage to IndiaNikitin’s Voyage to IndiaNikitin’s Voyage to IndiaNikitin’s Voyage to IndiaNikitin’s Voyage to India
Date of issue: July 23, 1997.
Catalogue Number — 5110-00185110-00185110-00185110-00185110-0018

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«ÄÂÀ ÐÓÁËß 1997 ã.» (TWO RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of a traveler against a background of a Russian city on
the riverside and an ancient boat. The inscription along the rim:
«525 ËÅÒ ÏÓÒÅØÅÑÒÂÈÞ ÀÔÀÍÀÑÈß
ÍÈÊÈÒÈÍÀ Â ÈÍÄÈÞ» (THE 525TH ANNIVERSARY
OF AFANASI NIKITIN’S VOYAGE TO INDIA).

The artists: I.M. Khamrayev, A.A. Kolodkin.
The sculptors: I.M. Khamrayev, A.A.
Kolodkin.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 195 corrugations.

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«ÄÂÀ ÐÓÁËß 1997 ã.» (TWO RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of a man against a background of an Arabian
sailing vessel, a peacock, an elephant, and an Indian
palace. The inscription along the rim:
«525 ËÅÒ ÏÓÒÅØÅÑÒÂÈÞ ÀÔÀÍÀÑÈß
ÍÈÊÈÒÈÍÀ Â ÈÍÄÈÞ» (THE 525TH ANNIVERSARY
OF AFANASI NIKITIN’S VOYAGE TO INDIA).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: I.S. Komshilov.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ).
The edge: 195 corrugations.

Afanasi Nikitin (? - 1474/1475) – merchant from the
city of Tver and Russian traveler – in 1466 sailed
from Tver down the River Volga, reached Derbent
and Baku, then he sailed to Persia over the Caspian
Sea. There he spent about one year. In 1469 he
reached India over the Arabian Sea where he spent
travelling three years. On his way back he visited
Somalia, Persia, Masqat, and Turkey. He crossed the
Black Sea and arrived in Cafa (Feodossia) in 1472.
He died near Smolensk on his way back to home.
While travelling through India, Afanasi Nikitin made
a close study of its population, public and state
system, economy, religion, people’s every day life, and
nature. His travel notes «The 1466-1472 Voyage over
The Three Seas». Was translated into many foreign
languages. Afanasi Nikitin accomplished his voyage
25 years before Vasco da Gama’s expedition had
discovered its way to India.
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525525525525525ththththth Anniversary of Afanasi Anniversary of Afanasi Anniversary of Afanasi Anniversary of Afanasi Anniversary of Afanasi
Nikitin’s Voyage to IndiaNikitin’s Voyage to IndiaNikitin’s Voyage to IndiaNikitin’s Voyage to IndiaNikitin’s Voyage to India
Date of issue: July 23, 1997.
Catalogue Number — 5110-00195110-00195110-00195110-00195110-0019

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

2 рубля «пруф» серебро 500/1000 15,87
7,78

33,00 2,40
7 5002 Rubles Proof Silver 500/1000 (±0,15) (±0,20) (±0,20)



77777

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

3 рубля «пруф» серебро 900/1000 34,88
31,10

39,0 3,30
15 0003 Rubles Proof Silver 900/1000 (±0,32) (±0,30) (±0,35)

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó —«3 ÐÓÁËß 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå ïàíîðàìû ïàìÿòíèêîâ àðõèòåêòóðû Ñâÿòî-
Ââåäåíñêîãî ìîíàñòûðÿ â ã. ßðîñëàâëå, íàä
èçîáðàæåíèåì ìîíàñòûðÿ äàòà «1314 ã.», ïî êðóãó
íàäïèñè: ââåðõó «ÑÂßÒÎ-ÂÂÅÄÅÍÑÊÈÉ ÌÎÍÀÑÒÛÐÜ»,
âíèçó «ßðîñëàâëü».

Õóäîæíèêè: À.À. Êîëîäêèí, À.Â. Êóäèí.
Ñêóëüïòîðû: À.Ñ. Õàçîâ, À.À. Êîëîäêèí.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 300 ðèôëåíèé.

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«3 ÐÓÁËß 1997 ã.» (3 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of the Monastery of the Virgin’s Saint
Entrance Presentation in Yaroslavl. Over the picture –
the date «1314». The inscription along the rim: at the top —
«ÑÂßÒÎ-ÂÂÅÄÅÍÑÊÈÉ ÌÎÍÀÑÒÛÐÜ» (THE
MONASTERY OF THE VIRGIN’S SAINT ENTRANCE
PRESENTATION), at the bottom – «ßðîñëàâëü»
(Yaroslavl).

The artists: A.A. Kolodkin, A.V. Kudin.
The sculptors: A.S. Khasov, A.A. Kolodkin.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 300 corrugations.

The Monastery of the Virgin’s SaintThe Monastery of the Virgin’s SaintThe Monastery of the Virgin’s SaintThe Monastery of the Virgin’s SaintThe Monastery of the Virgin’s Saint
Entrance Presentation in YaroslavlEntrance Presentation in YaroslavlEntrance Presentation in YaroslavlEntrance Presentation in YaroslavlEntrance Presentation in Yaroslavl
Date of issue: July 8, 1997.
Catalogue Number — 5111-00505111-00505111-00505111-00505111-0050

Ñâÿòî-Ââåäåíñêèé ìîíàñòûðü,Ñâÿòî-Ââåäåíñêèé ìîíàñòûðü,Ñâÿòî-Ââåäåíñêèé ìîíàñòûðü,Ñâÿòî-Ââåäåíñêèé ìîíàñòûðü,Ñâÿòî-Ââåäåíñêèé ìîíàñòûðü,
ã. ßðîñëàâëüã. ßðîñëàâëüã. ßðîñëàâëüã. ßðîñëàâëüã. ßðîñëàâëü
Äàòà âûïóñêà: 8 èþëÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5111-00505111-00505111-00505111-00505111-0050

The Monastery of the Virgin’s Saint Entrance
Presentation was founded in 1314 by Trifon, the bishop
of Rostov. It was built on the bank of the River Tolga, at
the place of marvelous appearance of the Virgin’s Icon.
Today there are two copies of this icon: one of them is at
the Tretiakov Gallery in Moscow, the other – at the
Museum of History and Arts in Yaroslavl.
The Monastery of the Virgin’s Saint Entrance
Presentation is a remarkable complex of the Russian
architecture of the XVIIth century.
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S E R I E S :  A R C H I T E C T U R A L
M O N U M E N T S  O F  R U S S I A

Ñâÿòî-Ââåäåíñêèé ìîíàñòûðü, îñíîâàííûé â 1314 ãîäó
Ðîñòîâñêèì åïèñêîïîì Òðèôîíîì, ïîñòðîåí íà ìåñòå
÷óäåñíîãî ÿâëåíèÿ èêîíû Áîãîìàòåðè (ð. Òîëãà). Äî
íàñòîÿùåãî âðåìåíè ñîõðàíèëèñü äâå êîïèè ýòîé èêîíû,
îäíà èç êîòîðûõ õðàíèòñÿ â Òðåòüÿêîâñêîé ãàëåðåå,
äðóãàÿ — â èñòîðèêî-õóäîæåñòâåííîì ìóçåå ßðîñëàâëÿ.
Ñóùåñòâóþùèé àíñàìáëü ìîíàñòûðÿ — îäèí èç
çàìå÷àòåëüíûõ ïàìÿòíèêîâ ðóññêîãî çîä÷åñòâà XVII â.
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Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

3 рубля «пруф» серебро 900/1000 34,88
31,10

39,0 3,30
15 0003 Rubles Proof Silver 900/1000 (±0,32) (±0,30) (±0,35)

Ìîíàñòûðü Êóðñêîé ÊîðåííîéÌîíàñòûðü Êóðñêîé ÊîðåííîéÌîíàñòûðü Êóðñêîé ÊîðåííîéÌîíàñòûðü Êóðñêîé ÊîðåííîéÌîíàñòûðü Êóðñêîé Êîðåííîé
Ðîæäåñòâî-Áîãîðîäèöêîé ïóñòûíèÐîæäåñòâî-Áîãîðîäèöêîé ïóñòûíèÐîæäåñòâî-Áîãîðîäèöêîé ïóñòûíèÐîæäåñòâî-Áîãîðîäèöêîé ïóñòûíèÐîæäåñòâî-Áîãîðîäèöêîé ïóñòûíè
Äàòà âûïóñêà: 16 ñåíòÿáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5111-00545111-00545111-00545111-00545111-0054

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «3 ÐÓÁËß 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèÿ ìîíàñòûðÿ è ÷óäîòâîðíîé èêîíû
«Çíàìåíèå». Ïî êðóãó íàäïèñè: «ÌÎÍÀÑÒÛÐÜ
ÊÎÐÅÍÍÎÉ ÐÎÆÄÅÑÒÂÎ-ÁÎÃÎÐÎÄÈÖÊÎÉ ÏÓÑÒÛÍÈ»
è «Êóðñê», ðàçäåëåííûå òî÷êàìè, ââåðõó äàòà: «1597».

Õóäîæíèêè: À.À. Êîëîäêèí, Â.È. Çàñëàâñêèé.
Ñêóëüïòîðû: Â.È. Çàñëàâñêèé, À.À. Êîëîäêèí.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 300 ðèôëåíèé.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

3 рубля «пруф» серебро 900/1000 34,88
31,10

39,0 3,30
15 0003 Rubles Proof Silver 900/1000 (±0,32) (±0,30) (±0,35)

Ñîëîâåöêèé ìîíàñòûðüÑîëîâåöêèé ìîíàñòûðüÑîëîâåöêèé ìîíàñòûðüÑîëîâåöêèé ìîíàñòûðüÑîëîâåöêèé ìîíàñòûðü
Äàòà âûïóñêà: 10 äåêàáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5111-00565111-00565111-00565111-00565111-0056

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «3 ÐÓÁËß 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå ïàíîðàìû ïàìÿòíèêîâ àðõèòåêòóðû
Ñîëîâåöêîãî ìîíàñòûðÿ. Ââåðõó ïî êðóãó íàäïèñü:
«ÑÎËÎÂÅÖÊÈÉ ÌÎÍÀÑÒÛÐÜ» è äàòà «XV â».

Õóäîæíèêè: Ò.À. Äðîçäîâà, À.À. Êîëîäêèí, À.Â. Êóäèí.
Ñêóëüïòîðû: À.À. Êîëîäêèí, À.Â. Êóäèí.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 300 ðèôëåíèé.

Ñîëîâåöêèé (Ïðåîáðàæåíñêèé) ìîíàñòûðü,
ðàñïîëîæåííûé íà Áîëüøîì Ñîëîâåöêîì îñòðîâå
â Áåëîì ìîðå, îñíîâàí ìîíàõàìè Êèðèëëî-
Áåëîçåðñêîãî ìîíàñòûðÿ Çîñèìîé è Ñàââàòèåì
â 30-õ ãã. XV â. è îêðóæåí ñòåíàìè âûñîòîé 8-11 ì,
òîëùèíîé 4-6 ì ñ ñåìüþ âîðîòàìè è âîñåìüþ
áàøíÿìè (XVI â.), ñëîæåííûìè èç íåîáðàáîòàííûõ
âàëóíîâ. Â àðõèòåêòóðíûé àíñàìáëü ìîíàñòûðÿ
âõîäÿò Ïðåîáðàæåíñêèé ñîáîð (1556-1564), öåðêîâü
Áëàãîâåùåíèÿ (1596-1601), òðàïåçíàÿ ñ Óñïåíñêèì
ñîáîðîì (1552-1557), âîäÿíàÿ ìåëüíèöà, êîëîêîëüíÿ
(1777), öåðêîâü Íèêîëàÿ (1834).

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«3 ÐÓÁËß 1997 ã.» (3 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of the Monastery and the miraculous Icon
«The Omen». The inscriptions along the rim : «ÌÎÍÀÑÒÛÐÜ
ÊÎÐÅÍÍÎÉ ÐÎÆÄÅÑÒÂÎ-ÁÎÃÎÐÎÄÈÖÊÎÉ
ÏÓÑÒÛÍÈ» (THE MONASTERY OF THE NATIVITY OF
BIRTH-GIVER-OF-GOD HERMITAGE), and «Êóðñê»
(Kursk), divided with dots, at the top – the date «1597».

The artists: A.A. Kolodkin, V.I. Zaslavski.
The sculptors: V.I. Zaslavski, A.A. Kolodkin.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 300 corrugations.

The Monastery of the Nativity of The Monastery of the Nativity of The Monastery of the Nativity of The Monastery of the Nativity of The Monastery of the Nativity of Birth-Birth-Birth-Birth-Birth-
Giver-of-God Hermitage of KurskGiver-of-God Hermitage of KurskGiver-of-God Hermitage of KurskGiver-of-God Hermitage of KurskGiver-of-God Hermitage of Kursk
Date of issue: September 16, 1997.
Catalogue Number — 5111-00545111-00545111-00545111-00545111-0054

According to the legend,  the  miraculous icon of the Birth-
Giver-of-God «The Omen» was found in the woods near
Kursk in 1295. In 1595 by order of  the Tsar Feodor
Ioannovich  the monastery named the Nativity of the
Birth-Giver-of-God Hermitage was built on that place,
which grew in one of the biggest  monasteries  of Russia.

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«3 ÐÓÁËß 1997 ã.» (3 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF
RUSSIA). The letters below indicate metal sign, alloy
standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the view of Solovetski Monastery. The inscriptions at the
top along the rim: «ÑÎËÎÂÅÖÊÈÉ ÌÎÍÀÑÒÛÐÜ»
(SOLOVETSKI MONASTERY) and the date «XV â.»
(THE XVTH CENTURY).

The artists: T.A. Drozdova, A.A. Kolodkin,
A.V. Kudin.
The sculptors: A.A. Kolodkin, A.V. Kudin.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 300 corrugations.

Solovetski MonasterySolovetski MonasterySolovetski MonasterySolovetski MonasterySolovetski Monastery
Date of issue: December 10, 1997.
Catalogue Number — 5111-00565111-00565111-00565111-00565111-0056

Solovetski (Transfiguration) Monastery, located on Great
Solovetski Island in the White Sea, was founded in the
30th of the XVth century by monks Zosima and Savvati.
Its territory is surrounded by massive walls that are 4-6-
meter thick and 8-19-meter high. They have 7 gates and 8
towers built in the end of the XVIth century of enormous
unpolished boulders. The Monastery comprises
Transfiguration Cathedral (1556-1564), the
Annunciation Church (1596-1601), the refectory with
Assumption Cathedral (1552-1557), a water-mill, a bell
tower (1777), and the Church of Nikolai (1834).

Ñîãëàñíî ïðåäàíèþ, â 1295 ã. â ëåñó îêîëî Êóðñêà
áûëà íàéäåíà ÷óäîòâîðíàÿ èêîíà Áîæüåé Ìàòåðè
«Çíàìåíèå». Â 1595 ãîäó óêàçîì öàðÿ Ôåäîðà
Èîàííîâè÷à íà ýòîì ìåñòå áûë âîçâåäåí
ìîíàñòûðü, íàçâàííûé Êîðåííàÿ Ðîæäåñòâî-
Áîãîðîäèöêàÿ ïóñòûíü, êîòîðûé ñòàë îäíèì èç
êðóïíåéøèõ ìîíàñòûðåé Ðîññèè.



Èñòîðèÿ Ìîñêâû — ýòî èñòîðèÿ ñàìîé Ðîññèè.
Â òå÷åíèå ñòîëåòèé Ìîñêâà, âïåðâûå îôèöèàëüíî óïîìÿ-
íóòàÿ â 1147 ãîäó êíÿçåì Þðèåì Äîëãîðóêèì, ïðîêëàäû-
âàëà â ñëîæíûõ óñëîâèÿõ ïóòü ê îáúåäèíåíèþ ðóññêèõ
çåìåëü, çàâåðøèâøåìóñÿ â XVI âåêå ôîðìèðîâàíèåì åäè-
íîãî Ðîññèéñêîãî ãîñóäàðñòâà. Â èñòîðèè ãîðîäà ìíîãî
òðàãè÷åñêèõ è ãåðîè÷åñêèõ ñòðàíèö: ðàçðóøèòåëüíûå íà-
áåãè ïîë÷èù Çîëîòîé Îðäû, îïóñòîøèòåëüíûå ïîæàðû è
ýïèäåìèè ðàííåãî ñðåäíåâåêîâüÿ, íàøåñòâèå ïîëüñêèõ è
ëèòîâñêèõ çàõâàò÷èêîâ è èõ ðàçãðîì â íà÷àëå XVII âåêà,
ïîæàð 1812 ãîäà, òÿæåëåéøèå èñïûòàíèÿ â ïåðèîä Âåëè-
êîé Îòå÷åñòâåííîé âîéíû 1941-1945 ãîäîâ. Íî Ìîñêâà ñ
÷åñòüþ âûäåðæàëà âñå èñïûòàíèÿ. Ñåãîäíÿ íà ðóáåæå
XXI âåêà ýòî îäèí èç êðàñèâåéøèõ ãîðîäîâ ìèðà, â êîòî-
ðîì àêòèâíîå ñîâðåìåííîå ñòðîèòåëüñòâî óñïåøíî ñî÷å-
òàåòñÿ ñ áåðåæíûì âîññîçäàíèåì ïàìÿòíèêîâ ïðîøëîãî.
Íà ñåðåáðÿíûõ è çîëîòûõ ïàìÿòíûõ ìîíåòàõ ïåðâîé ñåðèè,
ñîñòîÿùåé èç 6 ìîíåò, ïîñâÿùåííûõ 850-ëåòèþ îñíîâàíèÿ
Ìîñêâû, îòðàæåíû âàæíåéøèå ïàìÿòíèêè èñòîðèè ãîðîäà,
êîòîðûå òåñíî ñâÿçàíû ñ åãî âîçíèêíîâåíèåì, âîññòàíîâëåíè-
åì è ðàçâèòèåì. Îíè äîðîãè êàæäîìó ìîñêâè÷ó è ðîññèÿíèíó.
Ýòî — Ìîñêîâñêèé Êðåìëü,  ïàìÿòíèê Ìèíèíó è Ïîæàðñêîìó
íà Êðàñíîé ïëîùàäè, ïàìÿòíèê îñíîâàòåëþ Ìîñêâû Þðèþ
Äîëãîðóêîìó, Ìåìîðèàëüíûé êîìïëåêñ íà Ïîêëîííîé ãîðå.
Âòîðàÿ ñåðèÿ èç 6 ïàìÿòíûõ ìîíåò, ïîñâÿùåííûõ þáèëåþ
ãîðîäà, îò÷åêàíåíà èç ñåðåáðà. Íà ìîíåòàõ çàïå÷àòëåíû
èçâåñòíûå ïàìÿòíèêè, îòðàæàþùèå âàæíåéøèå ñòðàíèöû
áîãàòîé è ñëàâíîé èñòîðèè ãîðîäà: Õðàì Õðèñòà Ñïàñèòåëÿ,
Âîñêðåñåíñêèå âîðîòà, Ñîáîð Èêîíû Êàçàíñêîé Áîæüåé Ìà-
òåðè íà Êðàñíîé ïëîùàäè, Ìîñêîâñêèé ãîñóäàðñòâåííûé óíè-
âåðñèòåò è ëþáèìûé ìîñêâè÷àìè è ðîññèÿíàìè, çíàìåíèòûé
íà âåñü ìèð Áîëüøîé òåàòð.

The history of Moscow is the history of Russia.
Over the centuries, Moscow, for the first time mentioned
by Duke Yuri Dolgoruki in 1147, led the way to uniting of all
the Russian principalities. This process ended up in the
XVIth century with formation of the Russian state. There
were many tragic and legendary periods in the history of
Moscow, such as destroying raids of the Golden Horde,
devastating fires and epidemics early in Middle Ages, the
Polish and Lithuanian aggressors’ invasion and their defeat
at the beginning of the XVIIth century, the great fire in 1812,
and the 1941-1945 Great Patriotic War. Moscow survived all
the ordeals. On the threshold of the XXIst century Moscow is
one of the world’s most beautiful cities which successfully
combines construction of modern buildings and restoration of
the old ones.
The silver and gold commemorative coins of the first series,
which has six coins dedicated to the 850th Anniversary of
Moscow, feature the most significant monuments in its
history, referring to its foundation, restoration, and
development. They are dear to each Muscovite and Russian.
These are Moscow Kremlin, the Monument to  Minin and
Pozharski on Red Square, the Monument to Duke Yuri
Dolgoruki, the founder of Moscow, and the memorial
complex on Poklonnaja Hill.
The second series of six coins, dedicated to the 850th
Anniversary of Moscow, was minted of silver. The coins
feature the well-known monuments that reflect significant
historical periods: the Temple of Christ the Savior, the
Resurrection Gate, the Cathedral of Kazan Virgin’s Icon
on Red Square, the Coat of Arms of Moscow, Moscow
State University, and the world famous Bolshoi Theatre
beloved by all citizens of Moscow and Russia.
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Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

3 рубля «пруф» серебро 900/1000 34,88
31,10

39,0 3,30
40 0003 Rubles Proof Silver 900/1000 (±0,32) (±0,30) (±0,35)
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850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû
Äàòà âûïóñêà: 10 àïðåëÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5111-00485111-00485111-00485111-00485111-0048

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «3 ÐÓÁËß 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå äðåâíèõ çîä÷èõ, Ìîñêîâñêîãî Êðåìëÿ
è Ìîñêâû-ðåêè, ââåðõó ïî îêðóæíîñòè íàäïèñü:
«850-ËÅÒÈÅ ÎÑÍÎÂÀÍÈß ÌÎÑÊÂÛ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: À.À. Äîëãîïîëîâà.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 300 ðèôëåíèé.

Èñòîðèÿ Êðåìëÿ íà÷àëàñü çíà÷èòåëüíî ðàíüøå,
÷åì ïåðâîå óïîìèíàíèå î Ìîñêâå â õðîíèêàõ
1147 ãîäà. Àðõåîëîãè÷åñêèå ðàñêîïêè ïîñëåäíåãî
âðåìåíè îòêðûëè ñëåäû êðåïîñòè äðåâíåé Ìîñêâû,
îòíîñÿùèåñÿ ê Õ — íà÷àëó ÕI ââ. Ñòðîèòåëüñòâî
Ìîñêîâñêîãî Êðåìëÿ áûëî çàâåðøåíî â íà÷àëå
XVI âåêà. Â íàñòîÿùåå âðåìÿ åãî ñòåíû
äëèíîé 2 235 ì, òîëùèíîé îò 3,5 äî 6,5 è âûñîòîé
îò 5 äî 19 ì îáúåäèíåíû 20 áàøíÿìè.
Äëÿ îôîðìëåíèÿ ìîíåòû èñïîëüçîâàí ôðàãìåíò
ìèíèàòþðû «Ëèöåâîãî ëåòîïèñíîãî ñâîäà» XVI âåêà.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

3 рубля «пруф» серебро 900/1000 34,88
31,10

39,0 3,30
40 0003 Rubles Proof Silver 900/1000 (±0,32) (±0,30) (±0,35)

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «3 ÐÓÁËß 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèÿ ñîâðåìåííîãî Ìîñêîâñêîãî Êðåìëÿ è
Õðàìà Õðèñòà Ñïàñèòåëÿ íà ôîíå Ìîñêâû-ðåêè. Ââåðõó
ïî îêðóæíîñòè íàäïèñü: «850-ËÅÒÈÅ ÎÑÍÎÂÀÍÈß ÌÎÑÊÂÛ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: Ë.Ñ. Êàìøèëîâ.
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 300 ðèôëåíèé.

Õðàì Õðèñòà Ñïàñèòåëÿ — âåëè÷åñòâåííûé
ìîíóìåíò, ïîñâÿùåííûé ãåðîÿì Îòå÷åñòâåííîé
âîéíû 1812 ãîäà, ïîñòðîåí â ðóññêî-âèçàíòèéñêîì
ñòèëå â 1837-1883 ãã. íà ëåâîì áåðåãó Ìîñêâû-ðåêè
(àðõèòåêòîð Êîíñòàíòèí Òîí). Â åãî ñîçäàíèè
ó÷àñòâîâàëè ëó÷øèå õóäîæíèêè è ñòðîèòåëè âñåé
Ðîññèè. Õðàì íàñòîëüêî ïðîñòîðåí,
÷òî â íåì îäíîâðåìåííî ìîãëè íàõîäèòüñÿ
10 000 ÷åëîâåê. Â 1932 ãîäó îí áûë ðàçðóøåí,
â íàñòîÿùåå âðåìÿ âîññòàíàâëèâàåòñÿ.

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«3 ÐÓÁËß 1997 ã.» (3 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of ancient builders, Moscow Kremlin and the
River Moskva. The inscription at the top along the rim:
«850-ËÅÒÈÅ ÎÑÍÎÂÀÍÈß ÌÎÑÊÂÛ»
(850th ANNIVERSARY OF  MOSCOW).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: A.A. Dolgopolova.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 300 corrugations.

The history of Moscow Kremlin began long before the
first reference to Moscow in the chronicles dated
1147. Recent archaeological excavations have
uncovered traces of the ancient Moscow fortress built
in the Xth and in the early XIth centuries. The
Kremlin was completely built by the beginning of the
XVIth century. Its walls – 2,235 meter long, from 3.5
to 6.5 meter thick and from 5 to 19 meter high – are
connected by 20 towers.
This coin is decorated with a  miniature from
«The Annalist Code» of the XVIth Century.
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Date of issue: April 10, 1997.
Catalogue Number — 5111-00485111-00485111-00485111-00485111-0048

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«3 ÐÓÁËß 1997 ã.» (3 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF
RUSSIA). The letters below indicate metal sign, alloy
standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the pictures of Moscow Kremlin of today and the Temple
of Christ the Savoir against a background of the River
Moskva. The inscription at the top along the rim:
«850-ËÅÒÈÅ ÎÑÍÎÂÀÍÈß ÌÎÑÊÂÛ»
(850th ANNIVERSARY OF  MOSCOW).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: L.S. Kamshilov.
St.-Petersburg Mint (ËÌÄ).
The edge: 300 corrugations.

The Temple of Christ the Savoir, a majestic
monument dedicated to the heroes of the Patriotic
War of 1812, was constructed in the Russian-
Byzantine style in 1837-1883 on the left bank of the
River Moskva by architect Konstantin Ton. The best
Russian builders and artists contributed to its
construction. The temple was so spacious that it could
hold 10,000 people at a time. In 1932 it was
destroyed, nowadays it is being restored.

850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû
Äàòà âûïóñêà: 10 àïðåëÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5111-00495111-00495111-00495111-00495111-0049
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Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «25 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèÿ ïàìÿòíèêîâ ìåìîðèàëüíîãî êîìïëåêñà íà
Ïîêëîííîé ãîðå è Òðèóìôàëüíîé àðêè â Ìîñêâå. Ââåðõó ïî
îêðóæíîñòè íàäïèñü: «850-ËÅÒÈÅ ÎÑÍÎÂÀÍÈß
ÌÎÑÊÂÛ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: È.Ñ. Êîìøèëîâ.
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 252 ðèôëåíèÿ.

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top — «25 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.»
(25 RUBLES 1997), at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ»
(BANK OF RUSSIA). The letters below indicate metal sign,
alloy standard, fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the pictures of the Memorial Complex on Poklonaya Hill
and of the Triumphal Arch in Moscow. The inscription at the top along
the rim: «850-ËÅÒÈÅ ÎÑÍÎÂÀÍÈß ÌÎÑÊÂÛ»
(850TH ANNIVERSARY OF MOSCOW).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: I.S. Komshilov.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ).
The edge: 252 corrugations.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

25 рублей «пруф» серебро 900/1000 173,29
155,50

60,00 6,80
5 00025 Rubles Proof Silver 900/1000 (±0,45) (±0,50) (±0,50)

850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû
Äàòà âûïóñêà: 10 àïðåëÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5115-00135115-00135115-00135115-00135115-0013
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Catalogue Number — 5115-00135115-00135115-00135115-00135115-0013

Ìîíóìåíò çàùèòíèêàì Ðîäèíû â Ïàðêå Ïîáåäû,
èçîáðàæàþùèé òðåõ âîèíîâ ðàçëè÷íûõ ïîêîëåíèé
(äðåâíåðóññêèé ðûöàðü, ñîëäàò ïåðèîäà
Îòå÷åñòâåííîé âîéíû 1812 ãîäà è ñîëäàò ïåðèîäà
1941-1945 ãîäîâ), âîçäâèãíóò â 1995 ãîäó (ñêóëüïòîð
Àíàòîëèé Áè÷óêîâ). Ñïðàâà — ñòåëà, óâåí÷àííàÿ
ñòàòóåé Áîãèíè Ïîáåäû (ñêóëüïòîð Çóðàá
Öåðåòåëè). Ìåìîðèàëüíûé êîìïëåêñ îòêðûò
â 1995 ãîäó â ÷åñòü 50-ëåòèÿ Ïîáåäû.
Òðèóìôàëüíàÿ àðêà ïåðâîíà÷àëüíî áûëà ïîñòðîåíà
èç äåðåâà íà ïëîùàäè Òâåðñêîé çàñòàâû äëÿ
òîðæåñòâåííîé âñòðå÷è ðóññêèõ âîéñê,
âîçâðàùàâøèõñÿ èç Åâðîïû ïîñëå ïîáåäû íàä
àðìèåé Íàïîëåíîíà. Â 1827-1834 ãîäàõ ïåðåñòðîåíà
ïî ïðîåêòó àðõèòåêòîðà Îñèïà Áîâå (ñêóëüïòîðû
È.Ï. Âèòàëè, È.Ò. Òèìîôååâ) èç êàìíÿ, à â 1936 ã.
â õîäå ðåêîíñòðóêöèè ïëîùàäè ðàçîáðàíà.
Â 1968 ãîäó Òðèóìôàëüíàÿ àðêà áûëà âîññòàíîâëåíà
íà Êóòóçîâñêîì ïðîñïåêòå. Îíà ñîñòîèò èç 6 ïàð
÷óãóííûõ 12-ìåòðîâûõ êîëîíí, â íèøàõ — ôèãóðû
ðóññêèõ âîèíîâ, íàä íèìè — ãîðåëüåôû («Èçãíàíèå
ôðàíöóçîâ», «Îñâîáîæäåíèå Ìîñêâû» è ò.ä.). Àðêó
âûñîòîé 28 ìåòðîâ âåí÷àåò ñêóëüïòóðíàÿ
êîìïîçèöèÿ «Êîëåñíèöà Ñëàâû».

The Monument to Defenders of the Motherland in the Victory Park
that shows three fighting men of different generations – an ancient
Russian knight, a soldier of the Patriotic War of 1812, and a soldier
of the Great Patriotic War of 1941-1945 – was erected by sculptor
Anatoli Bichukov in 1995. To the right there is the Stele with the
statue of Goddess of Victory by sculptor Zurab Tsereteli. The
Memorial Complex was inaugurated on the 50th Anniversary of the
Victory in 1995.
The Triumphal Arch was first built of wood on Tverskaya Zastava
Square to welcome the Russian troops coming back from Europe
after they won a victory over Napoleon’s army. In 1827-1834 it was
rebuilt of stone by architect Osip Bovet (sculptors I.P. Vitali and I.T.
Timofeev), and it was dismantled when the square was
reconstructed in 1936. In 1968 the Triumphal Arch was restored on
Kutuzovski Prospect. It consists of six pairs of 12-meter cast-iron
pillars. There are figures of Russian fighting men in the bays and
above them there are high relieves such as «The Proscription of the
French», «The Liberation of Moscow», etc. The 28-meter arch is
crowned with the sculpture composition of the Chariot of Glory.



Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê
È. Áèëèáèí), ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó —
«100 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.», âíèçó — «ÁÀÍÊ
ÐÎÑÑÈÈ».
Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà
ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå ïàìÿòíèêà Êóçüìå Ìèíèíó
è Äìèòðèþ Ïîæàðñêîìó íà Êðàñíîé ïëîùàäè
â Ìîñêâå íà ôîíå Ñîáîðà Ïîêðîâà íà Ðâó
(Âàñèëèÿ Áëàæåííîãî), à òàêæå áàøåí
Ìîñêîâñêîãî Êðåìëÿ è äðóãèõ çäàíèé ãîðîäà.
Ââåðõó ïî îêðóæíîñòè íàäïèñü: «850-ËÅÒÈÅ
ÎÑÍÎÂÀÍÈß ÌÎÑÊÂÛ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: À.À. Äîëãîïîëîâà.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 360 ðèôëåíèé.

The Monument to Minin and Pozharski was the first
monument in Russia to be erected to civilians – the
heroes of the national liberation war against the Polish
and Lithuanian invaders in the early XVIIth century.
It was erected on public subscription by sculptor Ivan
Martos in 1818.
Intercession Cathedral, known as the Cathedral
of St. Basil the Blessed, was built by order of Russian
Tsar Ivan the Terrible in 1551-1561 to commemorate
the annexation of Kazan and Astrakhan khanates
to Russia. According to the ancient chronicles, its
architects were Ivan Barma and Yakov Postnik.

Ïàìÿòíèê Ìèíèíó è Ïîæàðñêîìó —
ïåðâûé â Ðîññèè îáùåñòâåííûé ïàìÿòíèê
ãðàæäàíñêèì ëèöàì — ãåðîÿì íàöèîíàëüíî-
îñâîáîäèòåëüíîé âîéíû ïðîòèâ ïîëüñêèõ
è ëèòîâñêèõ èíòåðâåíòîâ â íà÷àëå
XVII âåêà. Îí ñîîðóæåí â 1818 ãîäó
ñêóëüïòîðîì Èâàíîì Ìàðòîñîì íà
îáùåñòâåííûå ñðåäñòâà.
Ñîáîð Ïîêðîâà íà Ðâó (Õðàì Âàñèëèÿ
Áëàæåííîãî) áûë ïîñòðîåí â 1555-1561 ãã.
ïî óêàçàíèþ Èâàíà Ãðîçíîãî
â îçíàìåíîâàíèå ïðèñîåäèíåíèÿ ê Ðîññèè
Êàçàíñêîãî è Àñòðàõàíñêîãî õàíñòâ.
Ñîãëàñíî äðåâíèì õðîíèêàì àðõèòåêòîðàìè
õðàìà áûëè Èâàí Áàðìà è ßêîâ Ïîñòíèê.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

100 рублей «пруф» серебро 900/1000 1111,12
1000,0

100,0 15,00
1 000100 Rubles Proof Silver 900/1000 (+4,00) (±0,80) (±0,60)

850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû
Äàòà âûïóñêà: 10 àïðåëÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5117-00095117-00095117-00095117-00095117-0009

850850850850850ththththth Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow
Date of issue: April 10, 1997.
Catalogue Number — 5117-00095117-00095117-00095117-00095117-0009

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«100 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.» (100 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of the monument to Kuzma Minin and
Dmitri Pozharski on Red Square against a background
of Intercession Cathedral (the Cathedral of St. Basil
the Blessed), Moscow Kremlin towers, and other Moscow
buildings. The inscription at the top along the rim:
«850-ËÅÒÈÅ ÎÑÍÎÂÀÍÈß ÌÎÑÊÂÛ»
(850TH ANNIVERSARY OF  MOSCOW).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: A.A. Dolgopolova.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 360 corrugations.

—
≈–

»fl
 ´

85
0

-À
≈“

»≈
 Œ

—
ÕŒ

¬¿
Õ»

fl
 Ã

Œ
—

 ¬
¤

ª 
@ 

TH
E 

85
0

TH
 A

NN
IV

ER
SA

R
Y 

O
F 

MO
SC

O
W

 S
ER

IE
S



1313131313Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

50 рублей «пруф» золото 900/1000 8,75
7,78

22,60 1,50
10 00050 Rubles Proof Gold 900/1000 (±0,10) (-0,15) (±0,15)

850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû
Äàòà âûïóñêà: 10 àïðåëÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5217-00185217-00185217-00185217-00185217-0018

850850850850850ththththth Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow
Date of issue: April 10, 1997.
Catalogue Number — 5217-00185217-00185217-00185217-00185217-0018

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «50 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå ãåðáà Ìîñêâû ñ Ãåîðãèåì Ïîáåäîíîñöåì
íà êîíå, ïðîíçàþùèì êîïüåì êðûëàòîãî çìèÿ.
Ââåðõó ïî îêðóæíîñòè íàäïèñü: «850-ËÅÒÈÅ
ÎÑÍÎÂÀÍÈß ÌÎÑÊÂÛ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: Ñ.À. Êîðíèëîâ
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóãðñêèé ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 200 ðèôëåíèé.

Ãåðá Ìîñêâû îôèöèàëüíî óòâåðæäåí â 1730 ãîäó,
â 1781 ãîäó îí áûë âíîâü ïîäòâåðæäåí
èìïåðàòîðñêèì óêàçîì. ×åðåç 100 ëåò (1883 ã.)
ñíîâà ïîñëåäîâàëî åãî çàêîíîäàòåëüíîå
ïîäòâåðæäåíèå.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

100 рублей «пруф» золото 900/1000 17,45
15,55

30,00 1,70
5 000100 Rubles Proof Gold 900/1000 (±0,17) (-0,25) (±0,20)

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «100 ÐÓËÅÉ 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå ìîíóìåíòà Þðèþ Äîëãîðóêîìó â Ìîñêâå
íà ôîíå ïàìÿòíèêîâ àðõèòåêòóðû ãîðîäà. Ââåðõó
ïî îêðóæíîñòè íàäïèñü: «850-ËÅÒÈÅ ÎÑÍÎÂÀÍÈß
ÌÎÑÊÂÛ».

Õóäîæíèê è ñêóëüïòîð: À.Â. Áàêëàíîâ.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 240 ðèôëåíèé.

Þðèé Äîëãîðóêèé (90-å ãîäû XI âåêà — 1157 ã.) —
îñíîâàòåëü Ìîñêâû, êíÿçü Ñóçäàëüñêèé è Âåëèêèé
êíÿçü Êèåâñêèé, øåñòîé ñûí Âëàäèìèðà
Ìîíîìàõà. Ïàìÿòíèê óñòàíîâëåí â 1954 ãîäó
(ñêóëüïòîðû Ñ.Ì. Îðëîâ, À.Ï. Àíòðîïîâ,
Í.Ë. Øòàìì, àðõèòåêòîð Â.Ñ. Àíäðååâ).

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«50 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.» (50 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF
RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of the Coat of Arms of Moscow
with George the Victorious sitting on the horseback and
spearing the winged dragon. The inscription at the top
along the rim: «850-ËÅÒÈÅ ÎÑÍÎÂÀÍÈß ÌÎÑÊÂÛ»
(850TH ANNIVERSARY OF  MOSCOW).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: S.A. Kornilov.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ).
The edge: 200 corrugations.

The Coat of Arms of Moscow was approved in 1730,
and confirmed by an imperial decree in 1781. After a
hundred years, in 1883, it was once again confirmed
by law.

850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû
Äàòà âûïóñêà: 10 àïðåëÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5216-00205216-00205216-00205216-00205216-0020

850850850850850ththththth Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow
Date of issue: April 10, 1997.
Catalogue Number — 5216-00205216-00205216-00205216-00205216-0020

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«100 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.» (100 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF
RUSSIA). The letters below indicate metal sign, alloy
standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of the monument to Yuri Dolgoruki in
Moscow against a background of the municipal
architecture. The inscription at the top along the rim:
«850-ËÅÒÈÅ ÎÑÍÎÂÀÍÈß ÌÎÑÊÂÛ»
(850TH ANNIVERSARY OF  MOSCOW).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: A.V. Baklanov.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 240 corrugations.

Yuri Dolgoruki, born in the 90th of the XIth century
and died in 1157, was the founder of the city of
Moscow, Duke of Suzdal and Great Duke
of Kiev, the sixth son of Vladimir Monomakh.
The statue was erected in 1954 by sculptors
S.M. Orlov, A.P. Antropov, N.L. Stamm
and by architect V.S. Andreyev.



Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

1 рубль «пруф» серебро 925/1000 8,53
7,78

25,00 2,20
25 0001 Ruble Proof Silver 925/1000 (±0,09) (±0,20) (±0,20)

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.»,
âíèçó — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè —
îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå
äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê
ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå Õðàìà Õðèñòà Ñïàñèòåëÿ â Ìîñêâå. Âíèçó
íàäïèñü: «ÌÎÑÊÂÀ», ñëåâà — Ãåðá Ìîñêâû
è öèôðà: «850».

Õóäîæíèêè: À.Â. Áàêëàíîâ, À.À. Êîëîäêèí.
Ñêóëüïòîð: Í.À. Íîñîâ.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 200 ðèôëåíèé.

850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû»850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû»850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû»850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû»850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû»
Äàòà âûïóñêà: 2 èþëÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5109-00165109-00165109-00165109-00165109-0016

850850850850850ththththth Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow
Date of issue: July 2, 1997.
Catalogue Number — 5109-00165109-00165109-00165109-00165109-0016

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.»,
âíèçó — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè —
îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå
äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê
ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå Âîñêðåñåíñêèõ âîðîò Êðàñíîé ïëîùàäè.
Âíèçó íàäïèñü: «ÌÎÑÊÂÀ», ñëåâà — Ãåðá Ìîñêâû
è öèôðà: «850».

Õóäîæíèêè: À.Â. Áàêëàíîâ, À.À. Êîëîäêèí.
Ñêóëüïòîð: Â.Ì. Íèêèùåíêî.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 200 ðèôëåíèé.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

1 рубль «пруф» серебро 925/1000 8,53
7,78

25,00 2,20
25 0001 Ruble Proof Silver 925/1000 (±0,09) (±0,20) (±0,20)

Âîñêðåñåíñêèå (Èâåðñêèå) âîðîòà ñîîðóæåíû
â 1584 ãîäó, ïåðåñòðîåíû â 1680 ã. Äâóõïðîëåòíûé
àðî÷íûé ïðîåçä çàâåðøàåòñÿ 2-ýòàæíûìè
ïàëàòàìè. Äî 1731 ãîäà â íèõ ïîìåùàëèñü
ëàáîðàòîðèè ñîñåäíåãî Ìîíåòíîãî äâîðà, â 50-80-õ
ãîäàõ XVIII â. — óíèâåðñèòåòñêàÿ òèïîãðàôèÿ. Â
90-õ ãîäàõ XVIII âåêà ñîîðóæåíà ÷àñîâíÿ äëÿ èêîíû
Èâåðñêîé Áîãîìàòåðè (îòñþäà äðóãîå íàçâàíèå).
Âîðîòà áûëè ðàçîáðàíû â 1931 ã. Â 1994-1995 ãã.
âîññòàíîâëåíû Ïðàâèòåëüñòâîì Ìîñêâû.

850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû»850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû»850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû»850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû»850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû»
Äàòà âûïóñêà: 2 èþëÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5109-00175109-00175109-00175109-00175109-0017

850850850850850ththththth Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow
Date of issue: July 2, 1997.
Catalogue Number — 5109-00175109-00175109-00175109-00175109-0017

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.» (ONE RUBLE 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard, fine
metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of the Temple of Christ the Savior in Moscow.
Below — the inscription «ÌÎÑÊÂÀ» (MOSCOW),
to the left – the Coat of Arms of Moscow
and the number «850».

The artists: A.V. Baklanov, A.A. Kolodkin.
The sculptor: N.A. Nossov.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 200 corrugations.

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.» (ONE RUBLE 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of the Resurrection Gate on Red Square.
Below — the inscription «ÌÎÑÊÂÀ» (MOSCOW),
to the left – the Coat of Arms of Moscow
and the number «850».

The artists: A.V. Baklanov, A.A. Kolodkin.
The sculptor: V.M. Nikishchenko.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 200 corrugations.

The Resurrection (Iverski) Gate was built in 1584,
and rebuilt in 1680. A two-flight arch passage is
crowned with two-story chambers. These chambers
accommodated laboratories of the neighboring Mint
until 1731, and the Printing house of the Moscow
University in the 50th-80th of the XVIIIth century.
In the 90th of the same century the Chapel of
Iverskaya Virgin’s Icon was built for Iverskaya
Virgin’s Icon (and gave the Gate the other name).
The Gate was demolished in 1931 and restored by
the Moscow government in 1994—1995.
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1515151515Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

1 рубль «пруф» серебро 925/1000 8,53
7,78

25,00 2,20
25 0001 Ruble Proof Silver 925/1000 (±0,09) (±0,20) (±0,20)

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.»,
âíèçó — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè —
îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå
äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê
ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå Ñîáîðà Èêîíû Êàçàíñêîé Áîæüåé Ìàòåðè
íà Êðàñíîé ïëîùàäè. Âíèçó íàäïèñü: «ÌÎÑÊÂÀ», ââåðõó
ñëåâà — Ãåðá Ìîñêâû è öèôðà: «850».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: Ñ.À. Êîðíèëîâ.
×åêàíêà:
Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ) — 20 000 øò.;
Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ) — 5 000 øò.
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 200 ðèôëåíèé.

Ñîáîð ñîîðóæåí â 1620-1636 ãîäàõ íà ñðåäñòâà
êíÿçÿ Äìèòðèÿ Ïîæàðñêîãî â îçíàìåíîâàíèå
ïîáåäû íàðîäíîãî îïîë÷åíèÿ Ìèíèíà è Ïîæàðñêîãî
íàä ïîëüñêèìè è ëèòîâñêèìè çàõâàò÷èêàìè,
äîñòðîåí ïîñëå ïîæàðà â 1636 ãîäó. Ãëàâíåéøåé
âîéñêîâîé ñâÿòûíåé îïîë÷åíèÿ Ìèíèíà
è Ïîæàðñêîãî áûë ñïèñîê èêîíû Êàçàíñêîé
Áîãîìàòåðè, êîòîðàÿ ïîêðîâèòåëüñòâîâàëà
ðóññêîé àðìèè âî âðåìÿ îñâîáîæäåíèÿ Ìîñêâû
è êîòîðóþ òîðæåñòâåííî âíîñèëè
â îñâîáîæäåííûå îò èíîçåìíûõ çàõâàò÷èêîâ ãîðîäà.
Ñòðîèë ñîáîð ïîäìàñòåðüå Àáðîñèì Ìàêñèìîâ.
Îñâÿùàë åãî 15 îêòÿáðÿ 1636 ãîäà Ïàòðèàðõ
Èîñèô â ïðèñóòñòâèè êíÿçÿ Ïîæàðñêîãî.
Â 1936 ãîäó ñîáîð áûë ðàçðóøåí. Âîññòàíîâëåí
â 1993 ãîäó ïî ÷åðòåæàì àðõèòåêòîðîâ
Ï.Á. Áàðàíîâñêîãî è Î.È. Æóðèíà íà ñðåäñòâà
Ïðàâèòåëüñòâà Ìîñêâû è ãðàæäàí Ðîññèè.

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.» (ONE RUBLE 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of the Cathedral of Kazan Virgin’s Icon on
Red Square. Below — the inscription «ÌÎÑÊÂÀ»
(MOSCOW), to the left – the Coat of Arms of Moscow
and the number «850».

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: S.A. Kornilov.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ) — 20 000 pcs.;
Moscow Mint (ÌÌÄ) — 5 000 pcs.
The edge: 200 corrugations.

The Cathedral was built on Duke Dmitri Pozharski’s
donation in 1620-1636 to commemorate the victory
of the home guard headed by Minin and Pozharski
over the Polish and Lithuanian invaders. It was
finished after a fire in 1636. The most sacred object
of Minin and Pozharski’s home guard was
a copy of Kazan Virgin’s Icon that was believed to
protect the Russian army during the liberation
of Moscow and that was solemnly brought into
Russian towns liberated from foreign invaders.
The Cathedral was built by apprentice Abrosim
Maximov and blessed by Patriarch Josif on October
15th 1636 in presence of Duke Pozharski.
In 1936 the Cathedral was destroyed. It was
reconstructed in 1993 according to drafts of architects
P.B. Baranovski and O.I. Zhurin.
The works were financed by Moscow government and
Russian individuals.
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Êàòàëîæíûé íîìåð — 5109-00145109-00145109-00145109-00145109-0014

850850850850850ththththth Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow Anniversary of Moscow
Date of issue: July 2, 1997.
Catalogue Number — 5109-00145109-00145109-00145109-00145109-0014

850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû850-ëåòèå îñíîâàíèÿ Ìîñêâû
Äàòà âûïóñêà: 2 èþëÿ 1997 ã.
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Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.»,
âíèçó — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè —
îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå
äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê
ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå ãåðáà Ìîñêâû íà ôîíå ïàíîðàìû ãîðîäà.
Âíèçó íàäïèñü: «ÌÎÑÊÂÀ», ââåðõó öèôðà: «850».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: Ë.Ñ. Êàìøèëîâ.
×åêàíêà:
Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ) — 20 000 øò.;
Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ) — 5 000 øò.
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 200 ðèôëåíèé.

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.» (ONE RUBLE 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of the Coat of Arms of Moscow against a
background of the city view. Below — the inscription
«ÌÎÑÊÂÀ» (MOSCOW), at the top — the number «850».

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: L.S. Kamshilov.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ) — 20 000 pcs.;
Moscow Mint (ÌÌÄ) — 5 000pcs.
The edge: 200 corrugations.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

1 рубль «пруф» серебро 925/1000 8,53
7,78

25,00 2,20
25 0001 Ruble Proof Silver 925/1000 (±0,09) (±0,20) (±0,20)
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Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

1 рубль «пруф» серебро 925/1000 8,53
7,78

25,00 2,20
25 0001 Ruble Proof Silver 925/1000 (±0,09) (±0,20) (±0,20)

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.», âíèçó
— «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå ãëàâíîãî çäàíèÿ Ìîñêîâñêîãî
ãîñóäàðñòâåííîãî óíèâåðñèòåòà. Âíèçó íàäïèñü:
«ÌÎÑÊÂÀ», ââåðõó ñëåâà — Ãåðá Ìîñêâû è öèôðà: «850».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: Ä.Þ. Ïåðåïåëêèí.
×åêàíêà:
Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ) — 20 000 øò.;
Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ) — 5 000 øò.
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 200 ðèôëåíèé.

Ìîñêîâñêèé Ãîñóäàðñòâåííûé óíèâåðñèòåò — îäèí
èç öåíòðîâ ðîññèéñêîé è ìèðîâîé íàóêè, îñíîâàí
â 1755 ãîäó ïî çàìûñëó âåëèêîãî ðóññêîãî ó÷åíîãî
Ì.Â. Ëîìîíîñîâà è íîñèò òåïåðü åãî èìÿ.
Íîâûé êîìïëåêñ ñîâðåìåííîãî óíèâåðñèòåòà,
ïîñòðîåííûé â 1949-1970 ãã., ñîñòîèò èç 30 îñíîâíûõ
è áîëåå 20 âñïîìîãàòåëüíûõ êîðïóñîâ. Ãëàâíîå çäàíèå,
âîçâåäåííîå â 1949-1953 ãã. (àðõèòåêòîðû Ë.Â. Ðóäíåâ,
Ñ.Å. ×åðíûøåâ, Ï.Â. Àáðîñèìîâ, À.Ô. Õðÿêîâ),
ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé âûñîòíóþ êîìïîçèöèþ èç 32 ýòàæåé.

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.» (ONE RUBLE 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of the main building of Moscow State
University. Below — the inscription «ÌÎÑÊÂÀ»
(MOSCOW), to the left – the Coat of Arms of Moscow
and the number «850».

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: D.Y. Perepyolkin.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ) — 20 000 pcs.;
Moscow Mint (ÌÌÄ) — 5 000 pcs.
The edge: 200 corrugations.

Moscow State University is one of the  national and
world research centers, founded in 1755 on the
project of great Russian scientist M.V. Lomonosov.
The University is named after him.
The new complex of the modern University has been
built in 1949 - 1970. It consists of some 30 principal
buildings and more than 20 auxiliary premises. The
main building, built in 1949 -1953 by architects
L.V. Rudnev, S.E. Chernyshov, P.V. Abrosimov,
and A. F. Khriakov, is a 32-story one.
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Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

1 рубль «пруф» серебро 925/1000 8,53
7,78

25,00 2,20
25 0001 Ruble Proof Silver 925/1000 (±0,09) (±0,20) (±0,20)

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.»,
âíèçó — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè —  îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå Áîëüøîãî òåàòðà â Ìîñêâå. Âíèçó íàäïèñü:
«ÌÎÑÊÂÀ», ñïðàâà — Ãåðá Ìîñêâû è öèôðà: «850».

Õóäîæíèêè: À.Â. Áàêëàíîâ, À.À. Êîëîäêèí.
Ñêóëüïòîð: È.Ñ. Êîìøèëîâ.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 200 ðèôëåíèé.

Ãîñóäàðñòâåííûé Àêàäåìè÷åñêèé Áîëüøîé Òåàòð —
îäèí èç öåíòðîâ ðóññêîé è ìèðîâîé ìóçûêàëüíî-
òåàòðàëüíîé êóëüòóðû, îñíîâàí â 1776 ã.
Ñîâðåìåííîå çäàíèå, ñóùåñòâóþùåå ñ 1824 ãîäà
(àðõèòåêòîðû Î.È. Áîâå, À.À. Ìèõàéëîâ), áûëî
ðåêîíñòðóèðîâàíî â 1856 ãîäó (À.Ê. Êàâîñ).
Áîëüøîé òåàòð — âûäàþùèéñÿ îáðàçåö ðóññêîé
àðõèòåêòóðû ñåðåäèíû XIX âåêà. Çäåñü ñòàâèëèñü
èíîñòðàííûå è ïåðâûå ðóññêèå îïåðû è áàëåòíûå
ñïåêòàêëè.

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.» (ONE RUBLE 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of the Bolshoi Theater in Moscow. Below —
the inscription «ÌÎÑÊÂÀ» (MOSCOW), to the right –
the Coat of Arms of Moscow and the number «850».

The artists: A.V. Baklanov, A.A. Kolodkin.
The sculptor: I.S. Komshilov.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 200 corrugations.

The Bolshoi Theater, founded in 1776, is one of the
Russian and world centers of music and theater. Its
present building was built in 1824 by architects
O.I. Bovet and A.A. Mikhailov. It was reconstructed
in 1856 by architect A.K. Kavos. The Bolshoi Theater
is a model of the Russian architecture of the middle
XIXth century. First Russian and foreign operas and
ballets were staged here.
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Áàëåòíûé ñïåêòàêëü «Ëåáåäèíîå îçåðî» (ìóçûêà Ï.È. ×àé-
êîâñêîãî) â ïîñòàíîâêå Þ. Ðîéçèíãåðà âïåðâûå áûë ïîêà-
çàí íà ñöåíå Áîëüøîãî òåàòðà â Ìîñêâå 20 ôåâðàëÿ 1877 ã.
Â îñíîâå åãî ñþæåòà — âñåïîáåæäàþùàÿ ñèëà ëþáâè.
Ïðèíö Çèãôðèä îòâåðãàåò âñåõ íåâåñò ðàäè ëþáâè ê ïðå-
êðàñíîé Îäåòòå, ïðåâðàùåííîé çëûì ãåíèåì Ðîòáàðòîì â
êîðîëåâó ëåáåäåé (áåëûé ëåáåäü). Êîâàðñòâî ðûöàðÿ Ðîò-
áàðòà, ÿâèâøåãîñÿ íà áàë â çàìîê ïðèíöà ñ äî÷åðüþ Îäèë-
ëèåé (÷åðíûé ëåáåäü), çàñòàâëÿåò Çèãôðèäà çàáûòü î ñâî-
åé ëþáâè ê Îäåòòå. Íåâîëüíàÿ èçìåíà Çèãôðèäà äîëæíà
ïðèâåñòè ê ãèáåëè Îäåòòû è äåâóøåê-ëåáåäåé. Íî èìåííî
ñèëà ëþáâè ïðèíöà è Îäåòòû ðàçðóøàåò ÷àðû çëîãî âîë-
øåáíèêà.
Ïîñëå ïðåìüåðû, ïðîæèâ íåñêîëüêî áåçðàäîñòíûõ ñåçîíîâ
íà ñöåíå Áîëüøîãî òåàòðà, áàëåò ïåðåñòàë ïîÿâëÿòüñÿ â
ðåïåðòóàðå. Ýòî îáúÿñíÿåòñÿ òåì, ÷òî ñïåêòàêëü «Ëåáå-
äèíîå îçåðî» ÿâëÿëñÿ ïåðâûì ñèìôîíè÷åñêèì áàëåòîì íà
ðîññèéñêîé ñöåíå, è íè òðóïïà, íè êðèòèêà, íè ïóáëèêà íå
áûëè ïîäãîòîâëåíû ê ïðàâèëüíîìó âîñïðèÿòèþ è îöåíêå
ýòîãî ïîèñòèíå íîâàòîðñêîãî ïðîèçâåäåíèÿ.
Âîçðîäèëñÿ áàëåò óæå â ïîñòàíîâêå Ìàðèóñà Ïåòèïà —
áàëåòìåéñòåðà Ìàðèèíñêîãî òåàòðà è õîðåîãðàôà Ëüâà
Èâàíîâà ÷åðåç äâà ãîäà ïîñëå ñìåðòè Ï.È.×àéêîâñêîãî
(ëèáðåòòî Â. Áåãè÷åâà, Â. Ãåëüöåðà, õóäîæíèêè È. Àíäðå-
åâ, Ì. Áî÷àðîâ, Ã. Ëåâîò, Å. Ïîíîìàðåâ). Ïðåìüåðà ñîñòîÿ-
ëàñü 15 ÿíâàðÿ 1895 ãîäà â Ìàðèèíñêîì òåàòðå. Ïîñëå
ýòîãî ñïåêòàêëü óñïåøíî áûë ïðåäñòàâëåí â ðàçëè÷íûõ
ïîñòàíîâêàõ è âàðèàíòàõ ïî÷òè âî âñåõ òåàòðàõ ìèðà è
ïîíûíå ÿâëÿåòñÿ îäíèì èç ëó÷øèõ â ðÿäó ñàìûõ âûäàþ-
ùèõñÿ áàëåòîâ ìèðîâîãî òåàòðàëüíîãî èñêóññòâà.
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S E R I E S :  R U S S I A N  B A L L E T
( « T H E  S W A N  L A K E » )

The ballet «The Swan Lake» (music by P. Tchaik-
ovsky) staged by Y. Reusinger was first performed on
February 20th 1877 at the Bolshoi Theatre, Moscow.
The plot is based on the all-conquering power of love.
Prince Siegfried rejects all the brides for the sake of his
love to beautiful Odette, who was turned into the
Queen of swans (the White swan) by wicked genius
Rothbart. The perfidy of Knight Rothbart, who came
with his daughter Odile (the Black swan) to the ball
in the castle of the Prince, makes Siegfried forget his
love to Odette. Siegfried’s involuntary treachery is
supposed to ruin Odette and the swan-girls. However,
the power of Siegfried and Odette’s love ruins the evil
spells of the wicked magician.
After its premiere and a few unsuccessful seasons at
the Bolshoi Theatre, the ballet was taken off the
repertoire: «Swan Lake» was the first symphonic
ballet on the Russian stage and neither the company
nor critics or the public were prepared to comprehend
and appreciate this really innovatory work.
«The Swan Lake», staged by Marius Petipa –
the ballet master of the Mariinsky Theatre – and
choreographer Lev Ivanov, was revived two years after
P. Tchaikovsky’s death (Libretto by V. Begichev, and V.
Helzer; artists I. Andreev, M. Bocharov, G. Levot, and
E. Ponomariov). The premiere of the ballet took place
on January 15th 1895 in the Mariinsky Theatre, St.
Petersburg. Later on many new versions of the ballet
were successfully performed practically at all theatres of
the world and it is still one of the world’s best ballets.
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Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)
Äàòà âûïóñêà: 30 èþëÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5111-00515111-00515111-00515111-00515111-0051

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

3 рубля «пруф» серебро 900/1000 34,88
31,10

39,00 3,30
10 0003 Rubles Proof Silver 900/1000 (±0,32) (±0,30) (±0,35)

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «3 ÐÓÁËß 1997 ã.»,
âíèçó — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè —
îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå
äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå ÷åòûðåõ áàëåðèí â ñöåíå íà îçåðå,
èñïîëíÿþùèõ òàíåö ìàëåíüêèõ ëåáåäåé, ïî êðóãó
íàäïèñü: «ËÅÁÅÄÈÍÎÅ ÎÇÅÐÎ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: À.Ñ. Êóíàö.
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 300 ðèôëåíèé.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

3 рубля «пруф» серебро 900/1000 34,88
31,10

39,00 3,30
10 0003 Rubles Proof Silver 900/1000 (±0,32) (±0,30) (±0,35)

Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)
Äàòà âûïóñêà: 30 èþëÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5111-00525111-00525111-00525111-00525111-0052

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «3 ÐÓÁËß 1997 ã.»,
âíèçó — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè —
îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå
äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê
ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèÿ çëîãî ãåíèÿ Ðîòáàðòà è Çèãôðèäà
â ñöåíå áîðüáû èç òðåòüåãî äåéñòâèÿ ,
ïî êðóãó íàäïèñü: «ËÅÁÅÄÈÍÎÅ ÎÇÅÐÎ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: À.À. Äîëãîïîëîâà.
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 300 ðèôëåíèé.

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«3 ÐÓÁËß 1997 ã.» (3 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of four ballerinas performing the small swans
dance. The inscription along the rim: «ËÅÁÅÄÈÍÎÅ
ÎÇÅÐÎ» («THE SWAN LAKE»).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: A.S. Kunats.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ).
The edge: 300 corrugations.

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«3 ÐÓÁËß 1997 ã.» (3 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of wicked genius Rothbart and Siegfried
in their single combat from the Third Act.
The inscription along the rim: «ËÅÁÅÄÈÍÎÅ ÎÇÅÐÎ»
(«THE SWAN LAKE»).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: A.A. Dolgopolova.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ).
The edge: 300 corrugations.

Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)
Date of issue: July 30, 1997.
Catalogue Number — 5111-00525111-00525111-00525111-00525111-0052

Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)
Date of issue: July 30, 1997.
Catalogue Number — 5111-00515111-00515111-00515111-00515111-0051



1919191919Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

25 рублей «пруф» серебро 900/1000 173,29
155,50

60,00 6,80
3 00025 Rubles Proof Silver 900/1000 (±0,45) (±0,50) (±0,50)

Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)
Äàòà âûïóñêà: 30 èþëÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5115-00145115-00145115-00145115-00145115-0014

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «25 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.»,
âíèçó  — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè  —
îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå
äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê
ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèÿ Çèãôðèäà è Îäèëëèè, òàíöóþùèõ íà áàëó
âàëüñ èç âòîðîãî äåéñòâèÿ, ïî êðóãó íàäïèñü:
«ËÅÁÅÄÈÍÎÅ ÎÇÅÐÎ».

Õóäîæíèêè: À.Â.Áàêëàíîâ, À.À. Äîëãîïîëîâà.
Ñêóëüïòîð: À.À. Äîëãîïîëîâà.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 252 ðèôëåíèÿ.

Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)
Date of issue: July 30, 1997.
Catalogue Number — 5115-00145115-00145115-00145115-00145115-0014

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top — «25 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.»
(25 RUBLES 1997), at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ»
(BANK OF RUSSIA). The letters below indicate metal sign,
alloy standard, fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of Siegfried and Odile dancing a waltz at the ball
from the Second Act. The inscription along the rim:
«ËÅÁÅÄÈÍÎÅ ÎÇÅÐÎ» («THE SWAN LAKE»).

The artists: A.V. Baklanov, A.A. Dolgopolova.
The sculptor: A.A. Dolgopolova.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 252 corrugations.



Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

100 рублей «пруф» серебро 900/1000 1111,12
1000,0

100,00 15,00
1 000100 Rubles Proof Silver 900/1000 (+4,00) (±0,80) (±0,60)

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê
È. Áèëèáèí), ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó —
«100 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè —
îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà,
ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå
è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèÿ Çèãôðèäà è Îäåòòû â ñöåíå
âñòðå÷è íà îçåðå èç ïåðâîãî äåéñòâèÿ, ïî
êðóãó íàäïèñü: «ËÅÁÅÄÈÍÎÅ ÎÇÅÐÎ».

Õóäîæíèêè: À.Â.Áàêëàíîâ,
À.À. Äîëãîïîëîâà.
Ñêóëüïòîð: À.À. Äîëãîïîëîâà.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé
ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 360 ðèôëåíèé.

Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)
Äàòà âûïóñêà: 30 èþëÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5117-00105117-00105117-00105117-00105117-0010

Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)
Date of issue: July 30, 1997.
Catalogue Number — 5117-00105117-00105117-00105117-00105117-0010

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
 «100 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.» (100 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the meeting of Siegfried and Odette on the lake
in the First Act. The inscription along the rim:
«ËÅÁÅÄÈÍÎÅ ÎÇÅÐÎ» («THE SWAN LAKE»).

The artists: A.V. Baklanov, A.A. Dolgopolova.
The sculptor: A.A. Dolgopolova.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 360 corrugations.
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2121212121Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

10 рублей «пруф» золото 999/1000 1,61
1,555

12,00 1,00
2 50010 Rubles Proof Gold 999/1000 (+0,05) (-0,10) (+0,15)

Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)
Äàòà âûïóñêà: 30 èþëÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5214-00065214-00065214-00065214-00065214-0006

Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)
Date of issue: July 30, 1997.
Catalogue Number — 5214-00065214-00065214-00065214-00065214-0006

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «10 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå òàíöóþùåé Îäåòòû íà ôîíå îçåðà, ïî êðóãó
íàäïèñü: «ËÅÁÅÄÈÍÎÅ ÎÇÅÐÎ».

Õóäîæíèê: À.Â.Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: È.Ñ. Êîìøèëîâ.
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé
ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 90 ðèôëåíèé.

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
 «10 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.» (10 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF
RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of Odette dancing against a background of the
lake. The inscription along the rim: «ËÅÁÅÄÈÍÎÅ
ÎÇÅÐÎ» («THE SWAN LAKE»).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: I.S. Komshilov.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ).
The edge: 90 corrugations.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

25 рублей «пруф» золото 999/1000 3,2
3,11

16,00 1,10
2 00025 Rubles Proof Gold 999/1000 (±0,085) (-0,12) (±0,15)

Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)
Äàòà âûïóñêà: 30 èþëÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5215-00095215-00095215-00095215-00095215-0009

Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)
Date of issue: July 30, 1997.
Catalogue Number — 5215-00095215-00095215-00095215-00095215-0009

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «25 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå Ðîòáàðòà, ïî êðóãó íàäïèñü:
«ËÅÁÅÄÈÍÎÅ ÎÇÅÐÎ».

Õóäîæíèêè: À.Â.Áàêëàíîâ, À.À. Äîëãîïîëîâà.
Ñêóëüïòîð: Í.À. Íîñîâ.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 111 ðèôëåíèé.

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«25 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.» (25 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF
RUSSIA). The letters below indicate metal sign, alloy
standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of Rothbart. The inscription along the rim:
«ËÅÁÅÄÈÍÎÅ ÎÇÅÐÎ» («THE SWAN LAKE»).

The artists: A.V. Baklanov, A.A. Dolgopolova.
The sculptor: N.A. Nossov.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 111 corrugations.



Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

50 рублей «пруф» золото 999/1000 7,89
7,78

22,60 1,30
1 50050 Rubles Proof Gold 999/1000 (±0,10) (-0,15) (±0,15)

Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)
Äàòà âûïóñêà: 30 èþëÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5216-00215216-00215216-00215216-00215216-0021

Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)
Date of issue: July 30, 1997.
Catalogue Number — 5216-00215216-00215216-00215216-00215216-0021

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «50 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå ïðèíöà Çèãôðèäà â ñöåíå ó îçåðà,
ïî êðóãó íàäïèñü: «ËÅÁÅÄÈÍÎÅ ÎÇÅÐÎ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: À.Ñ. Êóíàö.
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé
ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 134 ðèôëåíèÿ.

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«50 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.» (50 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of Prince Siegfried in the scene on the lake.
The inscription along the rim:
«ËÅÁÅÄÈÍÎÅ ÎÇÅÐÎ» («THE SWAN LAKE»).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: A.S. Kunats.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ).
The edge: 134 corrugations.

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«100 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.» (100 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
pas de deux of Siegfried and Odette from the Third Act
with Rothbart in the background. The inscription along
the rim: «ËÅÁÅÄÈÍÎÅ ÎÇÅÐÎ» («THE SWAN LAKE»).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: A.A. Dolgopolova.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ).
The edge: 240 corrugations.

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «100 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà,
ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå
è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå Çèãôðèäà è Îäåòòû, èñïîëíÿþùèõ Ïà-äå-
äå â ñöåíå èç òðåòüåãî äåéñòâèÿ, íà âòîðîì ïëàíå —
çëîé ãåíèé Ðîòáàðò, ïî êðóãó íàäïèñü: «ËÅÁÅÄÈÍÎÅ ÎÇÅÐÎ».

Õóäîæíèêè: À.Â.Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: À.À. Äîëãîïîëîâà.
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé
ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 240 ðèôëåíèé.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

100 рублей «пруф» золото 999/1000 15,72
15,55

30,00 1,50
1 500100 Rubles Proof Gold 999/1000 (±0,15) (-0,25) (±0,20)

Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)Ðóññêèé áàëåò (Ëåáåäèíîå îçåðî)
Äàòà âûïóñêà: 30 èþëÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5217-00195217-00195217-00195217-00195217-0019

Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)Russian Ballet (The Swan Lake)
Date of issue: July 30, 1997.
Catalogue Number — 5217-00195217-00195217-00195217-00195217-0019
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S E R I E S :  R E D  DATA  B O O K

«Êðàñíàÿ êíèãà» îñíîâàííîãî â 1948 ãîäó Ìåæäóíàðîäíîãî
ñîþçà îõðàíû ïðèðîäû è ïðèðîäíûõ ðåñóðñîâ (ÌÑÎÏ), â
êîòîðûé ñåãîäíÿ âõîäÿò íàöèîíàëüíûå ó÷ðåæäåíèÿ áîëåå
130 ñòðàí, ñîäåðæèò êðàòêèå ñâåäåíèÿ î ðàñïðîñòðàíå-
íèè, ÷èñëåííîñòè, áèîëîãèè è ìåðàõ îõðàíû ðåäêèõ âèäîâ
æèâîòíûõ è ðàñòåíèé âñåãî ìèðà. Óæå ñàìî ñóùåñòâîâà-
íèå òàêîãî èçäàíèÿ ÿâëÿåòñÿ îäíîé èç ôîðì ïðîÿâëåíèÿ
÷åëîâå÷åñòâîì áîëüøîé îçàáî÷åííîñòè ñîõðàíåíèåì áèî-
ñôåðû íàøåé ïëàíåòû.
Âèäû, âêëþ÷åííûå â «Êðàñíóþ êíèãó», ïîäðàçäåëÿþòñÿ íà
èñ÷åçàþùèå, ðåäêèå, ñîêðàùàþùèåñÿ, íåîïðåäåëåííûå,
âîññòàíîâëåííûå. Ñïèñêè çàíåñåííûõ â «Êíèãó» âèäîâ
ïåðèîäè÷åñêè îáíîâëÿþòñÿ.
Íàðÿäó ñ «Êðàñíîé êíèãîé» ÌÑÎÏ ìíîãèå ãîñóäàðñòâà, â
òîì ÷èñëå Ðîññèéñêàÿ Ôåäåðàöèÿ, ðóêîâîäñòâóþòñÿ â ðà-
áîòå ïî îõðàíå æèâîòíûõ è ðàñòåíèé ñîáñòâåííûìè
íàöèîíàëüíûìè «Êðàñíûìè êíèãàìè».

The Red Data Book of the International Union for
Nature and Natural Resources Protection, which
was founded in 1948 and which comprises today
national organizations of more than 130 countries,
contains brief data on population, biology and pro-
tecting measures of the world’s rare species of the
wildlife and plants. This publication is the way for
the mankind to display its great concern for preser-
vation of the biosphere on the Planet.
The species entered in The Red Data Book are
subdivided into disappearing, rare, reducing, inde-
terminate and restored ones. Lists of species entered
in The Red Data Book are regularly updated.
Along with The Red Data Book of the International
Union for Nature and Natural Resources Protection,
many countries, including the Russian Federation,
follow recommendations of their own Red Data
Books.
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Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.»,
âíèçó — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè —
îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå
äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê
ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
ðåëüåôíîå èçîáðàæåíèå äæåéðàíà, íèæå ïî êðóãó
íàäïèñü: «ÄÆÅÉÐÀÍ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîðû: À.À. Äîëãîïîëîâà, Ë.Ñ. Êàìøèëîâ,
Ã.Ñ. Òóáèëåâè÷.
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé
ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 252 ðèôëåíèÿ.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

1 рубль «пруф» серебро 900/1000 17,44
15,55

33,00 2,40
15 0001 Ruble Proof Silver 900/1000 (±0,16) (±0,20) (±0,20)

ÄæåéðàíÄæåéðàíÄæåéðàíÄæåéðàíÄæåéðàí
Äàòà âûïóñêà: 28 íîÿáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5109-00285109-00285109-00285109-00285109-0028

Äæåéðàí (Gazella subgotturossa) îáèòàåò â
ðàâíèííûõ ïóñòûíÿõ, ïîëóïóñòûíÿõ è ïðåäãîðüÿõ
Ñðåäíåé Àçèè è Âîñòî÷íîãî Çàêàâêàçüÿ.
Èñ÷åçàþùèé è ïîñòîÿííî ñîêðàùàþùèéñÿ â
÷èñëåííîñòè âèä ïàðíîêîïûòíûõ. Îõðàíÿåòñÿ âî
ìíîãèõ çàïîâåäíèêàõ, õîðîøî ïðèðó÷àåòñÿ è
óñïåøíî ðàçâîäèòñÿ â ïèòîìíèêàõ.

JeiranJeiranJeiranJeiranJeiran
Date of issue: November 28, 1997.
Catalogue Number — 5109-00285109-00285109-00285109-00285109-0028

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.» (ONE RUBLE 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of a jeiran. The inscription at the bottom
along the rim: «ÄÆÅÉÐÀÍ» (THE JEIRAN).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptors: A.A. Dolgopolova,
L.S. Kamshilov, G.S. Toubilevich.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ).
The edge: 252 corrugations.

The jeiran (Gazella subgotturossa), which is a
disappearing species, inhabits flat deserts and semi-
deserts in the foothills of Central Asia and eastern
Transcaucasia and is protected in reserves. The jeiran
is easily tamed and successfully bred in nurseries.

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.»,
âíèçó — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè —
îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå
äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê
ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
ðåëüåôíîå èçîáðàæåíèå äâóõ ôëàìèíãî, íèæå ïî êðóãó
íàäïèñü: «ÔËÀÌÈÍÃÎ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: È.Ñ. Êîìøèëîâ.
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé
ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 252 ðèôëåíèÿ.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

1 рубль «пруф» серебро 900/1000 17,44
15,55

33,00 2,40
15 0001 Ruble Proof Silver 900/1000 (±0,16) (±0,20) (±0,20)

ÔëàìèíãîÔëàìèíãîÔëàìèíãîÔëàìèíãîÔëàìèíãî
Äàòà âûïóñêà: 28 íîÿáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5109-00275109-00275109-00275109-00275109-0027

Ôëàìèíãî (Phoenicopterus roseus) ãíåçäèòñÿ íà
ñåâåðî-âîñòî÷íîì ïîáåðåæüå Êàñïèéñêîãî ìîðÿ è
íà þãå Òóðãàéñêîãî ïëàòî. Õîòÿ ÷èñëåííîñòü
ôëàìèíãî â íàñòîÿùåå âðåìÿ îòíîñèòåëüíî
âûñîêà, íàìåòèëàñü òåíäåíöèÿ ê åå ñîêðàùåíèþ.

FlamingoFlamingoFlamingoFlamingoFlamingo
Date of issue: November 28, 1997.
Catalogue Number — 5109-00275109-00275109-00275109-00275109-0027

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.» (ONE RUBLE 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of a flamingo. The inscription
at the bottom along the rim: «ÔËÀÌÈÍÃÎ»
(THE FLAMINGO).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: I.S. Komshilov.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ).
The edge: 252 corrugations.

The flamingo (Phoenicopterus roseus) nestles on the
north-eastern coast of the Caspian Sea and in the
south of Turgai plateau. Despite a relatively large
number of flamingoes, it tends to reduce.
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Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.»,
âíèçó — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
ðåëüåôíîå èçîáðàæåíèå çóáðà, íèæå ïî êðóãó íàäïèñü: «ÇÓÁÐ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîðû: À.Â. Áàêëàíîâ, À.À. Äîëãîïîëîâà,
Ë.Ñ. Êàìøèëîâ, À.Ñ. Êóíàö.
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé ìîíåòíûé äâîð
(ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 252 ðèôëåíèÿ.

ÇóáðÇóáðÇóáðÇóáðÇóáð
Äàòà âûïóñêà: 28 íîÿáðÿ 1997 ãîäà.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5109-00295109-00295109-00295109-00295109-0029

Çóáð (Bison bonasus linnaeus), ïîâñåìåñòíî
èñòðåáëåííûé â Åâðîïå, ê íà÷àëó 30-õ ãîäîâ
íàøåãî ñòîëåòèÿ ñîõðàíèëñÿ ëèøü â íåêîòîðûõ
çîîïàðêàõ. Â íàñòîÿùåå âðåìÿ ýòîò âèä
íàõîäèòñÿ â ñòàäèè âîññòàíîâëåíèÿ.
Îí îáèòàåò íà òåððèòîðèè Áåëîðóññèè,
íà Êàâêàçå è â Êàðïàòàõ. Äëÿ âîññòàíîâëåíèÿ
ïîãîëîâüÿ äèêèõ çâåðåé áûëè ñîçäàíû ïèòîìíèêè
â Ïðèîêñêî-Òåððàñíîì è Îêñêîì çàïîâåäíèêàõ.
Çóáð çàíåñåí â Êðàñíóþ êíèãó Ìåæäóíàðîäíîãî
ñîþçà îõðàíû ïðèðîäû è ïðèðîäíûõ ðåñóðñîâ.

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.» (ONE RUBLE 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard, fine
metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of a aurochs. The inscription
at the bottom an along the rim: «ÇÓÁÐ» (THE AUROCHS).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptors: A.V. Baklanov,
A.A. Dolgopolova, L.S. Kamshilov,
A.S. Kunats.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ).
The edge: 252 corrugations.

AurochsAurochsAurochsAurochsAurochs
Date of issue: November 28, 1997.
Catalogue Number — 5109-00295109-00295109-00295109-00295109-0029

The aurochs (Bison bonasus linnaeus), destroyed
in the wilds of Europe, had been preserved in some
zoos by the beginning of the thirties. Today the
population of this species is being restored. The
aurochs inhabits Belarus, Caucasia and the
Carpathians. Nurseries were set up in the Prioksko-
Terrasny and Okski reserves to raise the number of
wild aurochs. The aurochs is entered in the Red Data
Book of the International Union for Nature and
Natural Resources Protection.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

1 рубль «пруф» серебро 900/1000 17,44
15,55

33,00 2,40
15 0001 Ruble Proof Silver 900/1000 (±0,16) (±0,20) (±0,20)



Ïîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäü
Äàòà âûïóñêà: 22 äåêàáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5111-00575111-00575111-00575111-00575111-0057

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

3 рубля «пруф» серебро 900/1000 34,88
31,10

39,00 3,30
10 0003 Rubles Proof Silver 900/1000 (±0,32) (±0,30) (±0,35)

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «3 ÐÓÁËß 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå ïîëÿðíîãî ìåäâåäÿ íà êðîìêå ëüäà,
ñëåäÿùåãî çà âûíûðíóâøèì ìîðæîì. Ïî êðóãó íàäïèñü:
«ÑÎÕÐÀÍÈÌ ÍÀØ ÌÈÐ».

Õóäîæíèêè: Ë.À. Âèòòå, À.À. Êîëîäêèí.
Ñêóëüïòîð: Ë.À. Âèòòå.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 300 ðèôëåíèé.

Polar BearPolar BearPolar BearPolar BearPolar Bear
Date of issue: December 22, 1997.
Catalogue Number — 5111-00575111-00575111-00575111-00575111-0057

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«3 ÐÓÁËß 1997 ã.» (3 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of a polar bear on the edge of an ice floe
hunting an emerged walrus. The inscription along
the rim: «ÑÎÕÐÀÍÈÌ ÍÀØ ÌÈÐ» (PROTECT OUR
WORLD).

The artists: L.A. Vitte, A.A. Kolodkin.
The sculptor: L.A. Vitte.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 300 corrugations.

ñ å ð è ÿ

—Œ’–¿Õ»Ã Õ¿ÿ Ã»–

S E R I E S :  P R O T E C T
O U R  W O R L D



2727272727Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

25 рублей «пруф» серебро 900/1000 173,29
155,50

60,00 6,80
3 00025 Rubles Proof Silver 900/1000 (±0,45) (±0,50) (±0,50)

Ïîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäü
Äàòà âûïóñêà: 22 äåêàáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5115-00155115-00155115-00155115-00155115-0015

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê
È. Áèëèáèí), ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó —
«25 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.», âíèçó — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ».
Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà,
ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå
è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèÿ ïîëÿðíîãî ìåäâåäÿ, ëåæàùåãî íà ëüäèíå
òþëåíÿ, ñåâåðíîãî îëåíÿ è ïòèöû. Ïî êðóãó íàäïèñü:
«ÑÎÕÐÀÍÈÌ ÍÀØ ÌÈÐ».

Õóäîæíèê: Ë.À. Âèòòå.
Ñêóëüïòîð: À.À. Äîëãîïîëîâà.
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé
ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 252 ðèôëåíèÿ.

Polar BearPolar BearPolar BearPolar BearPolar Bear
Date of issue: December 22, 1997.
Catalogue Number — 5115-00155115-00155115-00155115-00155115-0015

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top — «25 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.»
(25 RUBLES 1997), at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ»
(BANK OF RUSSIA). The letters below indicate metal sign,
alloy standard, fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of a polar bear, a seal lying on an ice floe, a reindeer, and
a bird. The inscription along the rim: «ÑÎÕÐÀÍÈÌ ÍÀØ ÌÈÐ»
(PROTECT OUR WORLD).

The artist: L.A. Vitte.
The sculptor: A.A. Dolgopolova.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ).
The edge: 252 corrugations.



Ïîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäü
Äàòà âûïóñêà: 22 äåêàáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5117-00125117-00125117-00125117-00125117-0012

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

100 рублей «пруф» серебро 900/1000 1111,12
1000,0

100,00 15,00
1 000100 Rubles Proof Silver 900/1000 (+4,00) (±0,80) (±0,60)

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê
È. Áèëèáèí), ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó —
«100 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè —
îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà,
ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå
è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèe äâóõ ïîëÿðíûõ ìåäâåäåé â
ëåäÿíûõ òîðîñàõ, íà âòîðîì ïëàíå — èçáà
íà áåðåãó è ðûáàê â ëîäêå. Ïî êðóãó íàäïèñü:
«ÑÎÕÐÀÍÈÌ ÍÀØ ÌÈÐ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîðû: À.Â. Áàêëàíîâ, À.Ñ. Êóíàö.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé
ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 360 ðèôëåíèé.

Polar BearPolar BearPolar BearPolar BearPolar Bear
Date of issue: December 22, 1997.
Catalogue Number — 5117-00125117-00125117-00125117-00125117-0012

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin. The
inscriptions along the rim: at the top —
«100 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.» (100 RUBLES 1997), at the
bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard, fine
metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of two polar bears in ice-hummocks with
a log-hut on the seaside and a fisherman in a boat.
The inscription along the rim: «ÑÎÕÐÀÍÈÌ ÍÀØ
ÌÈÐ» (PROTECT OUR WORLD).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptors: A.V. Baklanov, A.S. Kunats.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 360 corrugations.
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2929292929Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

50 рублей «пруф» золото 999/1000 7,89
7,78

22,60 1,30
1 50050 Rubles Proof Gold  999/1000 (±0,10) (-0,15) (±0,15)

Ïîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäü
Äàòà âûïóñêà: 22 äåêàáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5216-00225216-00225216-00225216-00225216-0022

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «50 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèe ïîëÿðíîãî ìåäâåäÿ íà ôîíå ñîçâåçäèÿ
Áîëüøîé Ìåäâåäèöû. Ïî êðóãó íàäïèñü: «ÑÎÕÐÀÍÈÌ
ÍÀØ ÌÈÐ».

Õóäîæíèêè: Ë.À. Âèòòå, À.À. Êîëîäêèí.
Ñêóëüïòîð: Ë.À. Âèòòå.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 134 ðèôëåíèÿ.

Ïîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäü
Äàòà âûïóñêà: 22 äåêàáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5217-00215217-00215217-00215217-00215217-0021

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

100 рублей «пруф» золото 999/1000 15,72
15,55

30,00 1,50
1 000100 Rubles Proof Gold  999/1000 (±0,15) (-0,25) (±0,20)

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «100 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà,
ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå
è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå ëåæàùåãî íà ëüäèíå ïîëÿðíîãî ìåäâåäÿ.
Ïî êðóãó íàäïèñü: «ÑÎÕÐÀÍÈÌ ÍÀØ ÌÈÐ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: È.Ñ. Êîìøèëîâ.
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 240 ðèôëåíèé.

Polar BearPolar BearPolar BearPolar BearPolar Bear
Date of issue: December 22, 1997.
Catalogue Number — 5216-00225216-00225216-00225216-00225216-0022

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«50 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.» (50 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of a polar bear against a background
of the Ursa Major Constellation. The inscription along
the rim: «ÑÎÕÐÀÍÈÌ ÍÀØ ÌÈÐ» (PROTECT
OUR WORLD).

The artists: L.A. Vitte, A.A. Kolodkin.
The sculptor: L.A. Vitte.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 134 corrugations.

Polar BearPolar BearPolar BearPolar BearPolar Bear
Date of issue: December 22, 1997.
Catalogue Number — 5117-00215117-00215117-00215117-00215117-0021

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«100 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.» (100 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of a polar bear lying on an ice floe.
The inscription along the rim: «ÑÎÕÐÀÍÈÌ ÍÀØ
ÌÈÐ» (PROTECT OUR WORLD).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: I.S. Komshilov.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ).
The edge: 240 corrugations.



Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

200 рублей «пруф» золото 999/1000 31,37
31,10

33,00 2,25
1 000200 Rubles Proof Gold  999/1000 (+0,23) (-0,30) (+0,25)

Ïîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäü
Äàòà âûïóñêà: 22 äåêàáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5219-00055219-00055219-00055219-00055219-0005

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «200 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.», âíèçó
— «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå ïîëÿðíîãî ìåäâåäÿ íà ôîíå ïàðóñíîãî
ñóäíà â ìîðå è ëåòÿùèõ ïòèö. Ïî êðóãó íàäïèñü:
«ÑÎÕÐÀÍÈÌ ÍÀØ ÌÈÐ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: À.Ñ. Êóíàö.
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 252 ðèôëåíèÿ.

Polar BearPolar BearPolar BearPolar BearPolar Bear
Date of issue: December 22, 1997.
Catalogue Number — 5219-00055219-00055219-00055219-00055219-0005

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«200 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.» (200 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF
RUSSIA). The letters below indicate metal sign, alloy
standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of a polar bear against a background
of a sailing ship at sea and flying birds. The inscription
along the rim: «ÑÎÕÐÀÍÈÌ ÍÀØ ÌÈÐ» (PROTECT
OUR WORLD).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: A.S. Kunats.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ).
The edge: 252 corrugations.
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3131313131

Ïîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäüÏîëÿðíûé ìåäâåäü
Äàòà âûïóñêà: 22 äåêàáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5221-00025221-00025221-00025221-00025221-0002

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê
È. Áèëèáèí), ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó —
«10 000 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè —
îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà,
ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå
è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèe ìåäâåäèöû ñ äâóìÿ
ìåäâåæàòàìè íà ôîíå ëåäÿíûõ òîðîñîâ,
ïòèöû è ñîëíöà. Ïî êðóãó íàäïèñü:
«ÑÎÕÐÀÍÈÌ ÍÀØ ÌÈÐ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: À.À. Äîëãîïîëîâà.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé
ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 360 ðèôëåíèé.

Ïîëÿðíûé ìåäâåäü (Ursus maritimus) —
õèùíîå ìëåêîïèòàþùåå, òèïè÷íûé
ïðåäñòàâèòåëü àðêòè÷åñêîé ôàóíû.
Ðàñïðîñòðàíåí íà ïîáåðåæüå
Ñåâåðíîãî Ëåäîâèòîãî îêåàíà è âî
ëüäàõ Àðêòèêè. Äëèíà òåëà
äîñòèãàåò òðåõ ìåòðîâ, âåñ áîëåå
700 êã. Îáëàñòü ðàñïðîñòðàíåíèÿ
â Ðîññèè — Çåìëÿ Ôðàíöà Èîñèôà è
îñòðîâ Âðàíãåëÿ. Õîðîøî ïëàâàåò
è íûðÿåò, îñíîâíîé ïèùåé ÿâëÿþòñÿ
òþëåíè. Ïîëÿðíûé ìåäâåäü íàõîäèòñÿ
ïîä óãðîçîé óíè÷òîæåíèÿ,
îõðàíÿåòñÿ.
Íà îñòðîâå Âðàíãåëÿ â 1976 ãîäó
ñîçäàí çàïîâåäíèê. Â Ðîññèè îõîòà íà
áåëûõ ìåäâåäåé ïîëíîñòüþ çàïðåùåíà.

Polar BearPolar BearPolar BearPolar BearPolar Bear
Date of issue: December 22, 1997.
Catalogue Number — 5221-00025221-00025221-00025221-00025221-0002

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«10 000 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.» (10,000 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF
RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of a polar she-bear with two bear-cubs against
a background of ice-hummocks, a bird and the sun.
The inscription along the rim: «ÑÎÕÐÀÍÈÌ
ÍÀØ ÌÈÐ» (PROTECT OUR WORLD).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: A.A. Dolgopolova.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 360 corrugations.

The polar bear (Ursus maritimus) is a
carnivorous animal and a typical representative
of the Arctic. The polar bear can be found on the
cost of Arctic Ocean, and in the ice of Arctic
Regions. It reaches 3 meters in length and over
700 kg in weight. In Russia it inhabits Franz
Joseph Land and Vrangel Island. The polar bear
swims and dives well, it feeds chiefly on seals.
The polar bear is under the threat of
disappearance and is protected. The hunting on
the polar bear is completely forbidden in Russia.
The nursery was set up on Vrangel Island in 1976.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

10 000 рублей «пруф» золото 999/1000 1001,1
1000,0

100,0 8,5
10010 000 Rubles Proof Gold 999/1000 (+4,6) (±0,8) (±0,4)



Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

25 рублей «пруф» серебро 900/1000 173,29
155,50

60,00 6,80
1 00025 Rubles Proof Silver 900/1000 (±0,45) (±0,50) (±0,50)

Áóðûé ìåäâåäüÁóðûé ìåäâåäüÁóðûé ìåäâåäüÁóðûé ìåäâåäüÁóðûé ìåäâåäü
Äàòà âûïóñêà: 22 äåêàáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5115-00165115-00165115-00165115-00165115-0016

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê
È. Áèëèáèí), ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó —
«25 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè —
îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà,
ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå
è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèÿ áóðîãî ìåäâåäÿ, ñòîÿùåãî
ó ïîâàëèâøåãîñÿ äåðåâà, è ìåäâåæîíêà,
ñèäÿùåãî íà åëè. Íà âòîðîì ïëàíå — èçáà,
åëè è ñîëíöå. Ïî êðóãó íàäïèñü:
«ÑÎÕÐÀÍÈÌ ÍÀØ ÌÈÐ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîðû: À.Â. Áàêëàíîâ, À.Ñ. Êóíàö.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé
ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 252 ðèôëåíèÿ.

Áóðûé ìåäâåäü (Ursus arctos) îáèòàåò íà
Êàâêàçå, Êàì÷àòêå, â Ñèáèðè
è Ïðèìîðñêîì êðàå íà Äàëüíåì Âîñòîêå.
Äëèíà åãî òåëà äîñòèãàåò 2,5 ìåòðîâ,
âåñ — ñâûøå 300 êã. Âñåÿäíîå æèâîòíîå,
÷èñëåííîñòü êîòîðîãî ñîêðàùàåòñÿ,
íàõîäèòñÿ ïîä îõðàíîé.

Brown BearBrown BearBrown BearBrown BearBrown Bear
Date of issue: December 22, 1997.
Catalogue Number — 5115-00165115-00165115-00165115-00165115-0016

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«25 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.» (25 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of a brown bear standing near a fallen tree and
a bear-cub sitting on a fir-tree, in the background –
a log-hut, fir-trees and the sun. The inscription along
the rim: «ÑÎÕÐÀÍÈÌ ÍÀØ ÌÈÐ» (PROTECT
OUR WORLD).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptors: A.V. Baklanov, A.S. Kunats.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 252 corrugations.

The brown bear (Ursus arctos) inhabits Caucasia,
Kamchatka, Siberia, and Primorski Krai in the Far
East. The bear reaches 2.5 meters in length and
300 kg and more in weight. It is an omnivorous
animal. The number of brown bears is reducing.
It is under protection.

—
≈–

»fl
 ´

—
Œ

’–
¿Õ

»Ã
 Õ

¿ÿ
 Ã

»–
ª 

@ 
TH

E 
P

R
O

TE
C

T 
O

UR
 W

O
R

LD
 S

ER
IE

S



3333333333

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «25 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå ñîáîëÿ, ñèäÿùåãî íà âåòêå. Íà âòîðîì ïëàíå —
áåãóùàÿ òðîéêà ëîøàäåé, çàïðÿæåííàÿ â ñàíè, ñëåâà —
ñåëî ñ öåðêîâüþ, íàä íèì — çâåçäíîå íåáî ñ ïîëóìåñÿöåì.
Ïî êðóãó íàäïèñü: «ÑÎÕÐÀÍÈÌ ÍÀØ ÌÈÐ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: À.À. Äîëãîïîëîâà.
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé
ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 252 ðèôëåíèÿ.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

25 рублей «пруф» серебро 900/1000 173,29
155,50

60,00 6,80
1 00025 Rubles Proof Silver 900/1000 (±0,45) (±0,50) (±0,50)

ÑîáîëüÑîáîëüÑîáîëüÑîáîëüÑîáîëü
Äàòà âûïóñêà: 22 äåêàáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5115-00175115-00175115-00175115-00175115-0017

Ñîáîëü — þðêèé ñìûøëåííûé çâåðåê
ñ íåîáûêíîâåííî êðàñèâûì ìåõîì, îáèòàòåëü
õâîéíûõ ëåñîâ îò Ñåâåðíîãî Ïðèóðàëüÿ äî Òèõîãî
îêåàíà. Ðóññêèå ñ äàâíèõ âðåìåí âåäóò ïðîìûñåë
ýòîãî öåííîãî ïóøíîãî çâåðÿ. Èçîáðàæåíèå ñîáîëÿ
ìîæíî áûëî âñòðåòèòü íà ãåðáàõ ñòàðèííûõ
ðóññêèõ ãîðîäîâ — Èðêóòñêà, ßêóòñêà
è Âåðõîòóðüÿ.

The SableThe SableThe SableThe SableThe Sable
Date of issue: December 22, 1997.
Catalogue Number — 5115-00175115-00175115-00175115-00175115-0017

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin. The inscriptions along
the rim: at the top — «25 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.» (25 RUBLES 1997), at the
bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA). The letters below
indicate metal sign, alloy standard, fine metal content, and the mint
trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of a sable on a tree-branch. In the background –
three horses harnessed abreast and pulling a sleigh, to the left – a Russian
village with a church, above – the sky with stars and the half-moon.
The inscription along the rim: «ÑÎÕÐÀÍÈÌ ÍÀØ ÌÈÐ»
(PROTECT OUR WORLD).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: A.A. Dolgopolova.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ).
The edge: 252 corrugations.

The sable is a nimble smart small animal with extremely
beautiful fur. It inhabits coniferous woods stretching from the
northern Urals towards the Pacific. The Russians have been
hunting this animal since ancient times. The sable was depicted
on the arms of the old Russian towns – Irkutsk, Yakutsk and
Verkhoturye.
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Íåîáõîäèìîñòü ýòîãî çàêîíà áûëà âûçâàíà íåóñòîé-
÷èâîñòüþ äåíåæíîé ñèñòåìû, ñäåðæèâàâøåé ðàçâè-
òèå âíóòðåííèõ è âíåøíèõ ýêîíîìè÷åñêèõ ñâÿçåé
Ðîññèè, ïðèòîê èíîñòðàííîãî êàïèòàëà. Ïîäãîòîâêà
ðåôîðìû íà÷àëàñü â 80-õ ãîäàõ XIX âåêà. Ìèíèñòð
ôèíàíñîâ Ðîññèè Ñ.Þ. Âèòòå â 1895 ãîäó â äîêëàäå
öàðþ ïðåäëîæèë ââåñòè çîëîòîå îáðàùåíèå. Ê 1897 ã.
ïóòåì óâåëè÷åíèÿ íàëîãîâ, äîáû÷è è ïîêóïêè çîëîòà,
âíåøíèõ çàéìîâ Ãîñóäàðñòâåííûé áàíê ñîçäàë çîëî-
òóþ íàëè÷íîñòü â 1 095 ìëí ðóáëåé, ÷òî ïî÷òè
ðàâíÿëîñü ñóììå îáðàùàâøèõñÿ â ñòðàíå êðåäèòíûõ
áèëåòîâ (1 121 ìëí ðóáëåé).
Ñîãëàñíî óêàçó «Î ÷åêàíêå è âûïóñêå â îáðàùåíèå
çîëîòûõ ìîíåò» îò 3 ÿíâàðÿ 1897 ãîäà íà çîëîòûõ
èìïåðèàëàõ è ïîëóèìïåðèàëàõ ïðè ñîõðàíåíèè èõ
ïðåæíåãî çîëîòîãî ñîäåðæàíèÿ ÷åêàíèëñÿ íîâûé íîìè-
íàë â 15 ðóáëåé è 7,5 ðóáëåé ñîîòâåòñòâåííî, òî åñòü
ôàêòè÷åñêè áûëà ïðîâåäåíà äåâàëüâàöèÿ ðóáëÿ íà 1/3.
Ïî óêàçó îò 4 íîÿáðÿ 1897 ãîäà ÷åêàíèëèñü ïÿòèðóáëå-
âûå çîëîòûå ìîíåòû ñ ñîäåðæàíèåì 3,87 ã. ÷èñòîãî
çîëîòà, à ïî óêàçó îò 11 äåêàáðÿ 1898 ã. — 10-ðóáëå-
âûå ìîíåòû ñ ñîäåðæàíèåì 7,74 ã. ÷èñòîãî çîëîòà.
Â êà÷åñòâå ìîíåòíîé åäèíèöû áûë ïðèíÿò çîëîòîé
ðóáëü. 29 àâãóñòà 1897 ãîäà èçäàí óêàç èìïåðàòîðà
Íèêîëàÿ II îá ýìèññèîííûõ îïåðàöèÿõ Ãîñóäàðñòâåí-
íîãî áàíêà Ðîññèè, ïîëó÷èâøåãî ïðàâî âûïóñêà áàíê-
íîò. Îáåñïå÷åííûå çîëîòîé íàëè÷íîñòüþ êðåäèòíûå
áèëåòû îáìåíèâàëèñü íà çîëîòî äî 1914 ãîäà. Óêàç
îò 27 ìàðòà 1898 ãîäà ñîõðàíÿë ñåðåáðÿíûå è ìåäíûå
äåíüãè, ââåäåííûå ðàíåå ðåôîðìîé Å. Êàíêðèíà â êà-
÷åñòâå îáìåííîé ìîíåòû.
Â ðåçóëüòàòå ðåôîðìû èçìåíèëàñü ñòðóêòóðà äå-
íåæíîãî îáðàùåíèÿ. Ýòî áûë ïåðèîä î÷åíü óñòîé÷è-
âîé ôèíàíñîâîé ñèñòåìû Ðîññèè, êîòîðûé äëèëñÿ
17 ëåò (1897—1914).

This law was brought about by instability of the
currency system that restrained development of Rus-
sian domestic and foreign economic ties and stopped
the inflow of foreign capital. The preparation of this
reform began in the 80th of the XIXth century. In 1895,
in his report to the Russian Tsar, Russian finance
minister S.Y. Vitte suggested the gold be introduced into
circulation. By 1895 through an increase in taxes, and
extraction and purchase of gold as well as through
foreign loans, the State Bank accumulated the gold
reserves worth 1,095 million rubles, which was nearly
equal to that of the paper money circulation in the
country (1,121 million rubles).
According to Ukase «On Minting and Introducing the
Gold into Circulation» of January 3, 1897, the 15-ruble
and 7.5-ruble coins were minted on the gold imperials
and half-imperials correspondingly, gold content of the
latter remained. This meant that they actually deval-
ued the ruble by one-third. According to the decree of
November 4, 1897, the 5-ruble gold coins were minted
with 3.87 grams of fine gold content;  and under the
decree of December 11, 1898, the 10-ruble gold coins
were minted with 7.74 grams of fine gold content.
The gold ruble was adopted as a monetary unit. On
August 29, 1897, Emperor Nikolai II signed a decree on
emission operations of the Bank of Russia. The latter
was qualified to issue state banknote. The banknote,
secured by the gold reserves, had been exchanged to
gold until 1914. Under the decree of March 27, 1898,
the silver and copper coins, which under E. Kankrin’s
reform had been introduced as exchange coins, re-
mained in circulation.
As a result, the monetary circulation structure was
changed. It was a period of high stability in the Russian
financial system. It had lasted for 17 years (1897-1914).
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Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «100 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
ïîðòðåò Ñ.Þ. Âèòòå, ñëåâà îò íåãî — èçîáðàæåíèÿ ñâèòêà
ñ íàäïèñüþ â òðè ñòðîêè: «ÝÌÈÑÑÈÎÍÍÛÉ ÇÀÊÎÍ
1897 ã.», íèæå — ãîñóäàðñòâåííîãî êðåäèòíîãî áèëåòà
1898 ã. äîñòîèíñòâîì 100 ðóáëåé è äâóõ ìîíåò, âíèçó —
ïîäïèñü-ôàêñèìèëå Âèòòå.

Õóäîæíèêè: À.À. Êîëîäêèí, À.Â. Êóäèí.
Ñêóëüïòîð: Â.Ì. Õàðëàìîâ.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 240 ðèôëåíèé.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

3 рубля «пруф» серебро 900/1000 34,88
31,10

39,00 3,30
10 0003 Rubles Proof Silver 900/1000 (±0,32) (±0,30) (±0,35)

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

100 рублей «пруф» золото 999/1000 15,72
15,55

30,00 1,50
1 000100 Rubles Proof Gold 999/1000 (±0,15) (-0,25) (±0,20)

100-ëåòèå ýìèññèîííîãî100-ëåòèå ýìèññèîííîãî100-ëåòèå ýìèññèîííîãî100-ëåòèå ýìèññèîííîãî100-ëåòèå ýìèññèîííîãî
çàêîíà Âèòòåçàêîíà Âèòòåçàêîíà Âèòòåçàêîíà Âèòòåçàêîíà Âèòòå
Äàòà âûïóñêà: 29 àâãóñòà 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5111-00535111-00535111-00535111-00535111-0053

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «3 ÐÓÁËß 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
ïîðòðåò Ñ.Þ. Âèòòå, ñëåâà îò íåãî — èçîáðàæåíèÿ ñâèòêà
ñ íàäïèñüþ â òðè ñòðîêè: «ÝÌÈÑÑÈÎÍÍÛÉ ÇÀÊÎÍ
1897 ã.», íèæå — ãîñóäàðñòâåííîãî êðåäèòíîãî áèëåòà
1898 ã. äîñòîèíñòâîì 100 ðóáëåé è äâóõ ìîíåò, âíèçó —
ïîäïèñü-ôàêñèìèëå Âèòòå.

Õóäîæíèêè: À.À. Êîëîäêèí, À.Â. Êóäèí.
Ñêóëüïòîð: Â.Ì. Õàðëàìîâ.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 300 ðèôëåíèé.

100-ëåòèå ýìèññèîííîãî100-ëåòèå ýìèññèîííîãî100-ëåòèå ýìèññèîííîãî100-ëåòèå ýìèññèîííîãî100-ëåòèå ýìèññèîííîãî
çàêîíà Âèòòåçàêîíà Âèòòåçàêîíà Âèòòåçàêîíà Âèòòåçàêîíà Âèòòå
Äàòà âûïóñêà: 29 àâãóñòà 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5217-00205217-00205217-00205217-00205217-0020

Äåíåæíàÿ ðåôîðìà 1895-1897 ãã., ïðîâåäåííàÿ
Ñåðãååì Þëüåâè÷åì Âèòòå (1849-1915), ââåëà
â îáðàùåíèå çîëîòóþ âàëþòó, óêðåïèëà âíåøíèé
è âíóòðåííèé êóðñ ðóáëÿ. Çîëîòàÿ ìîíåòà ñòàëà
îñíîâíûì ñðåäñòâîì ïëàòåæà. Îäíîâðåìåííî
îáðàùàëèñü è áóìàæíûå äåíüãè, êîòîðûå ñâîáîäíî,
â íåîãðàíè÷åííîì êîëè÷åñòâå è ïî òâåðäîìó êóðñó
îáìåíèâàëèñü íà çîëîòî.

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«100 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.» (100 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the portrait of S.Y. Vitte, to the left – a  scroll with the
three-line inscription «ÝÌÈÑÑÈÎÍÍÛÉ ÇÀÊÎÍ
1897 ã.» (THE 1897 EMISSION LAW), below —
a 100-rubles banknote of the State Bank of Russia issued
in 1898 and two coins, at the bottom — Vitte’s facsimile
signature.

The artists: A.A. Kolodkin, A.V. Kudin.
The sculptor: V.M. Kharlamov.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 240 corrugations.

100100100100100ththththth Anniversary of Vitte’s Anniversary of Vitte’s Anniversary of Vitte’s Anniversary of Vitte’s Anniversary of Vitte’s
Emission LawEmission LawEmission LawEmission LawEmission Law
Date of issue: August 29, 1997.
Catalogue Number — 5111-00535111-00535111-00535111-00535111-0053

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«3 ÐÓÁËß 1997 ã.» (3 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the portrait of S.Y. Vitte, to the left – a  scroll with
the three-line inscription «ÝÌÈÑÑÈÎÍÍÛÉ ÇÀÊÎÍ
1897 ã.» (THE 1897 EMISSION LAW), below —
a 100-ruble banknote of the State Bank of Russia issued
in 1898 and two coins, at the bottom – Vitte’s facsimile
signature.

The artists: A.A. Kolodkin, A.V. Kudin.
The sculptor: V.M. Kharlamov.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 300 corrugations.

100100100100100ththththth Anniversary of Vitte’s Anniversary of Vitte’s Anniversary of Vitte’s Anniversary of Vitte’s Anniversary of Vitte’s
Emission LawEmission LawEmission LawEmission LawEmission Law
Date of issue: August 29, 1997.
Catalogue Number — 5217-00205217-00205217-00205217-00205217-0020

The 1895-1897 currency reform carried out by Sergei
Yulievich Vitte (1849-1915) put the gold currency
into circulation, and enhanced domestic and foreign
exchange rate of the ruble. The gold coin became the
main means of payment. The paper money was also
in circulation and was freely exchanged for gold at a
fixed rate.



ñ å ð è ÿ

ÁÀÐÊ ÊÐÓÇÅÍØÒÅÐÍ

S E R I E S :  B A R Q U E
« K R U S E N S T E R N »

Áàðê «Êðóçåíøòåðí» íàçâàí â ÷åñòü Èâàíà
Ôåäîðîâè÷à Êðóçåíøòåðíà (Àäàì Éîõàí ôîí
Êðóçåíøòåðí, 1770-1864) � ðóññêîãî
ìîðåïëàâàòåëÿ íåìåöêîãî ïðîèñõîæäåíèÿ,
àäìèðàëà, ïî÷åòíîãî ÷ëåíà Ðîññèéñêîé Àêàäåìèè
íàóê, ðóêîâîäèòåëÿ ïåðâîé ðóññêîé êðóãîñâåòíîé
ýêñïåäèöèè, ñîñòîÿâøåéñÿ â 1803-1806 ãîäàõ, ñ
öåëüþ óñòàíîâëåíèÿ òîðãîâûõ îòíîøåíèé ñ
Êèòàåì è ßïîíèåé. Êîðàáëè «Íàäåæäà»
(êîìàíäèð È.Ô. Êðóçåíøòåðí) è «Íåâà»
(êîìàíäèð Þ.Ô. Ëèñÿíñêèé) âûøëè èç
Êðîíøòàäòà, îáîãíóëè ìûñ Ãîðí è äîñòèãëè
ñåâåðíûõ âîä Òèõîãî îêåàíà. Îáà ïóòåøåñòâåí-
íèêà îñòàâèëè ïîäðîáíûå îïèñàíèÿ ïîõîäà, ñî-
ñòàâèëè àòëàñû.

The barque «Krusenstern» was named after
Ivan Fedorovich Krusenstern (Adam Johann
von Krusenstern, 1770-1846) � Russian
traveler of German origin, admiral and
honorary member of the Russian Academy �
headed the 1803-1806 first Russian circum-
navigation which aimed to establish trade
with China and Japan. Boats «Nadezhda»
(Hope) under command of I.F. Krusenstern
and «Neva» under command of captain-
lieutenant Yuri F. Lisianski set sails from
Kronstadt, rounded Cape Horn, and reached
the northern Pacific. Both seafarers drew
maps and made detailed recording of their
voyages.



38Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл, проба
Metal, alloy

standard

Содержание
химически чистого

металла не менее г.

Fine metal content
not less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

100 рублей «пруф» серебро 900/1000 1111,12
1000,0

100,00 15,00
500100 Rubles Proof Silver 900/1000 (+4,00) (±0,80) (±0,60)

Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê
È. Áèëèáèí), ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó �
«100 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.», âíèçó �
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè �
îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà,
ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå
è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå áàðêà «Êðóçåíøòåðí» ñ íîñîâîé
÷àñòè, ñïðàâà ââåðõó � ïîðòðåò
È.Ô. Êðóçåíøòåðíà ñ íàäïèñüþ ïîëóêðóãîì
«È.Ô. ÊÐÓÇÅÍØÒÅÐÍ», âíèçó íàäïèñü
íà ëåíòå: «ÁÀÐÊ ÊÐÓÇÅÍØÒÅÐÍ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: À.À. Äîëãîïîëîâà.
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé
ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 360 ðèôëåíèé.

Áàðê «Êðóçåíøòåðí»
Äàòà âûïóñêà: 23 îêòÿáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð � 5117-0011

Barque «Krusenstern»
Date of issue: October 23, 1997.
Catalogue Number � 5117-0011

The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top �
«100 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.» (100 RUBLES 1997),
at the bottom � «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:
the picture of the barque «Krusenstern» from its bow, on
top to the right � the portrait of I.F. Krusenstern with the
inscription along the rim «È.Ô. ÊÐÓÇÅÍØÒÅÐÍ»
(I.F. KRUSENSTERN). The inscription at the bottom
on the ribbon: «ÁÀÐÊ ÊÐÓÇÅÍØÒÅÐÍ» (THE BARQUE
«KRUSENSTERN»).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: A.A. Dolgopolova.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ).
The edge: 360 corrugations.

Áàðê ïîñòðîåí â Ãåðìàíèè êàê ó÷åáíî-
ïàðóñíîå ñóäíî â 1926 ãîäó è íàçûâàëñÿ
«Ïàäóÿ». Â 1946 ãîäó âñòóïèë â ñòðîé
â ñîñòàâå Ñîâåòñêîãî ôëîòà ïîä
íàçâàíèåì «Êðóçåíøòåðí», â 1952 ãîäó
ïåðåèìåíîâàí â «Ïëàâó÷óþ áàçó ¹ 14», â
1957-1964 ãîäàõ äâàæäû ìîäåðíèçèðîâàí, â
1961 ãîäó ñíîâà ïîëó÷èë íàçâàíèå
«Êðóçåíøòåðí».
Â 1961-1963 ãîäàõ êîðàáëü ó÷àñòâîâàë â
òðåõ äàëüíèõ ïëàâàíèÿõ: â ñåâåðíóþ ÷àñòü
Àòëàíòè÷åñêîãî îêåàíà ñ çàõîäîì íà
Áåðìóäñêèå îñòðîâà, â Ãàëèôàêñ (Êàíàäà) è
íà Ñåâåðíûé òðîïèê â Àòëàíòè÷åñêîì
îêåàíå. Â 1996 ãîäó «Êðóçåíøòåðí»
ñîâåðøèë 10-ìåñÿ÷íîå êðóãîñâåòíîå
ïëàâàíèå, ïîñâÿùåííîå
300-ëåòèþ Ðîññèéñêîãî ôëîòà.

The barque  was built in Germany as a
training sailing ship in 1926 and was first
named «Padua». In 1946 the ship came into
operation in the Soviet Fleet under the name
«Krusenstern». In 1952 it was renamed
«Floating Base ¹ 14». In 1957-1964 it was
twice modernized and in 1961 it received its
former name «Krusenstern».
In 1961-1963 «Krusenstern» participated in
three long-distance sailings: to the Northern
Atlantic and to the Bermudas, to Halifax,
Canada, and to the Northern Tropic in the
Atlantic. In 1996 «Krusenstern»
accomplished
a 10-month  circumnavigation dedicated to
the 300th Anniversary of the Russian Fleet.



Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê
È. Áèëèáèí), ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó �
«1 000 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.», âíèçó �
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè �
îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà,
ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå
è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå áàðêà «Êðóçåíøòåðí»
ñ êîðìîâîé ÷àñòè, ñïðàâà ââåðõó � ïîðòðåò
È.Ô. Êðóçåíøòåðíà ñ íàäïèñüþ ïîëóêðóãîì
«È.Ô. ÊÐÓÇÅÍØÒÅÐÍ», âíèçó íàäïèñü
íà ëåíòå: «ÁÀÐÊ ÊÐÓÇÅÍØÒÅÐÍ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: À.Â. Áàêëàíîâ.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 210 ðèôëåíèé.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл, проба
Metal, alloy

standard

Содержание
химически чистого

металла не менее г.

Fine metal content
not less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

1000 рублей «пруф» золото 999/1000 156,40
155,50

50,00 5,70
2501000 Rubles Proof Gold 999/1000 (±0,70) (-0,40) (±0,35)

Áàðê «Êðóçåíøòåðí»
Äàòà âûïóñêà: 23 îêòÿáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð � 5220-0001

Òåõíè÷åñêèå õàðàêòåðèñòèêè
áàðêà «Êðóçåíøòåðí»:
òèï: 4-õ ìà÷òîâûé áàðê;
âîäîèçìåùåíèå ïîëíîå, ò: 6 250;
äëèíà õ øèðèíà õ îñàäêà, ì: 114,5 õ
14,05 õ 7,4;
ìàêñèìàëüíàÿ ñêîðîñòü, óçë:
15 (ïàðóñ), 10 (äèçåëü);
ýíåðãåòè÷åñêèå ñðåäñòâà: 4-ìà÷òîâîå
ïàðóñíîå âîîðóæåíèå (3600 êâ.ì.)
è äâà äèçåëÿ îáùåé ìîùíîñòüþ 1 600
ë.ñ.;
ýêèïàæ: 272 ÷åë. (â ò.÷. 208
êóðñàíòîâ).

Specification:
Type: 4-mast barque
Displacement, tons: 6,250
Length x Width x Draft, meter: 114.5 x 14.05 x
7.4
Max. speed, knots:  15 (sail), 10 (diesel
engine)
Power-producing means: 4-mast sailing rig
(3,600 square meters), and 2 diesel engines
with
the total capacity of 1,600 h. p.
Crew: 272 people, including 208 cadets.

Barque «Krusenstern»
Date of issue: October 23, 1997.
Catalogue Number � 5220-0001

The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top �
«1 000 ÐÓÁËÅÉ 1997 ã.» (1,000 RUBLES 1997),
at the bottom � «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:
the barque «Krusenstern» from its stern, on top
to the right � the portrait of I.F. Krusenstern with
the inscription along the rim «È.Ô. ÊÐÓÇÅÍØÒÅÐÍ»
(I.F. KRUSENSTERN). The inscription at the bottom
on the ribbon: «ÁÀÐÊ ÊÐÓÇÅÍØÒÅÐÍ»
(THE BARQUE «KRUSENSTERN»).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: A.V. Baklanov.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 210 corrugations.
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Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «3 ÐÓÁËß 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå æåíñêîé ôèãóðû íà ôîíå ôëàãà,
ñèìâîëèçèðóþùåé ñîáîþ îáðàç Ðîäèíû-ìàòåðè,
â ïðàâîé ðóêå êîòîðîé îëèâêîâàÿ âåòâü, â ëåâîé —
ãåðàëüäè÷åñêèé ùèò ñ ãåðáîì. Ñïðàâà íàäïèñü â ÷åòûðå
ñòðîêè: «ÏÐÈÌÈÐÅÍÈÅ È ÑÎÃËÀÑÈÅ», ñëåâà íà ôîíå
ôëàãà äàòû: «1917», «19  », «1993», «1997».

Õóäîæíèê: Ã.È. Ïðàâîòîðîâ.
Ñêóëüïòîð: Ã.È. Ïðàâîòîðîâ.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 300 ðèôëåíèé.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

3 рубля «пруф» серебро 900/1000 34,88
31,10

39,00 3,30
7 5003 Rubles Proof Silver 900/1000 (±0,32) (±0,30) (±0,35)

Â ñîîòâåòñòâèè ñ Óêàçîì Ïðåçèäåíòà Ðîññèéñêîé
Ôåäåðàöèè 1997 ãîä — ãîä 80-ëåòèÿ Îêòÿáðüñêîé
ðåâîëþöèè — â öåëÿõ åäèíåíèÿ è êîíñîëèäàöèè
ðîññèéñêîãî îáùåñòâà îáúÿâëåí Ãîäîì ñîãëàñèÿ
è ïðèìèðåíèÿ.

Ïðèìèðåíèå è ñîãëàñèåÏðèìèðåíèå è ñîãëàñèåÏðèìèðåíèå è ñîãëàñèåÏðèìèðåíèå è ñîãëàñèåÏðèìèðåíèå è ñîãëàñèå
Äàòà âûïóñêà: 6 íîÿáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5111-00555111-00555111-00555111-00555111-0055

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«3 ÐÓÁËß 1997 ã.» (3 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the figure of a woman against a background of a flag,
which is the symbol of the Motherland. The woman has
an olive brunch in her right hand and a heraldic shield
with the Coat of Arms in her left hand. The inscription to
the right in four lines: «ÏÐÈÌÈÐÅÍÈÅ È
ÑÎÃËÀÑÈÅ» (RECONCILIATION AND CONCORD),
to the left –
the dates «1917», «19  », «1993», «1997» against
a background of a flag.

The artist: G.I. Pravotorov.
The sculptor: G.I. Pravotorov.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 300 corrugations.

Reconciliation and ConcordReconciliation and ConcordReconciliation and ConcordReconciliation and ConcordReconciliation and Concord
Date of issue: November 6, 1997.
Catalogue Number — 5111-00555111-00555111-00555111-00555111-0055

According to the decree of the President of the
Russian Federation, the year of 1997, which is the
80th Anniversary of the October Revolution, was
declared the Year of Reconciliation and Concord to
unite and consolidate the Russian nation.
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Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «3 ÐÓÁËß 1997 ã.», âíèçó —
«ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
ââåðõó ñëåâà è ñïðàâà — èçîáðàæåíèå ãîñóäàðñòâåííûõ
ãåðáîâ Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè è Ðåñïóáëèêè Áåëàðóñü,
â âåðõíåé ñðåäíåé ÷àñòè — íàäïèñü â ïÿòü ñòðîê:
«ÄÎÃÎÂÎÐ ÎÁ ÎÁÐÀÇÎÂÀÍÈÈ ÑÎÎÁÙÅÑÒÂÀ
ÐÎÑÑÈÈ È ÁÅËÀÐÓÑÈ»; íèæå ñëåâà — ýëåìåíòû
ïàíîðàìû Ìîñêâû ñ âèäàìè Êðåìëÿ, ñïðàâà — ýëåìåíòû
ïàíîðàìû Ìèíñêà ñ èçîáðàæåíèåì îáåëèñêà íà ïëîùàäè
Ïîáåäû è Äîìà Ïðàâèòåëüñòâà. Âíèçó — äàòà
ïîäïèñàíèÿ Äîãîâîðà «2 ÀÏÐÅËß 1996».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîðû: À.À. Äîëãîïîëîâà, À.Ñ. Õàçîâ.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 300 ðèôëåíèé.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

3 рубля «пруф» серебро 900/1000 34,88
31,10

39,00 3,30
10 0003 Rubles Proof Silver 900/1000 (±0,32) (±0,30) (±0,35)

Ïåðâàÿ ãîäîâùèíà äîãîâîðàÏåðâàÿ ãîäîâùèíà äîãîâîðàÏåðâàÿ ãîäîâùèíà äîãîâîðàÏåðâàÿ ãîäîâùèíà äîãîâîðàÏåðâàÿ ãîäîâùèíà äîãîâîðà
îá îáðàçîâàíèè ñîîáùåñòâà Ðîññèè è Áåëàðóñèîá îáðàçîâàíèè ñîîáùåñòâà Ðîññèè è Áåëàðóñèîá îáðàçîâàíèè ñîîáùåñòâà Ðîññèè è Áåëàðóñèîá îáðàçîâàíèè ñîîáùåñòâà Ðîññèè è Áåëàðóñèîá îáðàçîâàíèè ñîîáùåñòâà Ðîññèè è Áåëàðóñè
Äàòà âûïóñêà: 2 àïðåëÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5111-00475111-00475111-00475111-00475111-0047

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«3 ÐÓÁËß 1997 ã.» (3 RUBLES 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
at the top to the left and to the right — the State
Emblems
of Russia and Belarus. The inscription at the top
in the middle in five lines: «ÄÎÃÎÂÎÐ ÎÁ
ÎÁÐÀÇÎÂÀÍÈÈ ÑÎÎÁÙÅÑÒÂÀ ÐÎÑÑÈÈ
È ÁÅËÀÐÓÑÈ» (THE RUSSIA/BELARUS
COMMONWEALTH TREATY), below to the left –
the Moscow view with the Kremlin, to the right –
the  Minsk view with an obelisk on Victory Square and
the House of the Belorussian Government.
At the bottom – the date of signing of the Treaty
«2 ÀÏÐÅËß 1996» (APRIL 2, 1996).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptors: A.A. Dolgopolova, A.S. Khasov.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 300 corrugations.

First Anniversary of Russia/First Anniversary of Russia/First Anniversary of Russia/First Anniversary of Russia/First Anniversary of Russia/
Belarus Commonwealth TreatyBelarus Commonwealth TreatyBelarus Commonwealth TreatyBelarus Commonwealth TreatyBelarus Commonwealth Treaty
Date of issue: April 2, 1997.
Catalogue Number — 5111-00475111-00475111-00475111-00475111-0047
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FIRST ANNIVERSARY OF RUSSIA/
BELARUS COMMONWEALTH TREATY

Äîãîâîð ïîäïèñàí 2 àïðåëÿ 1996 ãîäà Ïðåçèäåíòîì
Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè Á.Í. Åëüöèíûì è Ïðåçèäåí-
òîì Ðåñïóáëèêè Áåëàðóñü À.Ã. Ëóêàøåíêî. Öåëü
Äîãîâîðà — ñîçäàíèå åäèíîãî ýêîíîìè÷åñêîãî ïðî-
ñòðàíñòâà, ïðîâåäåíèå îáùåé ýêîíîìè÷åñêîé è ñî-
öèàëüíîé ïîëèòèêè, ðàçðàáîòêà è ðåàëèçàöèÿ ñî-
âìåñòíûõ ïðîãðàìì, îñóùåñòâëåíèå ìåðîïðèÿòèé
ïî óíèôèêàöèè äåíåæíî-êðåäèòíûõ, íàëîãîâûõ è
áþäæåòíûõ ñèñòåì, ôîðìèðîâàíèå åäèíîé ýíåðãå-
òè÷åñêîé, òðàíñïîðòíîé ñèñòåìû è ñèñòåìû ñâÿ-
çè, ñîâìåñòíàÿ îðãàíèçàöèÿ òàìîæåííîãî äåëà,
âñåìåðíîå ñîäåéñòâèå ðàçâèòèþ îáùåãî íàó÷íîãî,
îáðàçîâàòåëüíîãî è êóëüòóðíîãî ñòðîèòåëüñòâà,
âçàèìîäåéñòâèå â îáåñïå÷åíèè áåçîïàñíîñòè è îõ-
ðàíå ãðàíèö, îõðàíå îêðóæàþùåé ñðåäû è ò.ä.
Ó÷àñòâóÿ â ñîîáùåñòâå, êàæäàÿ èç ñòîðîí
ñîõðàíÿåò ãîñóäàðñòâåííûé ñóâåðåíèòåò,
íåçàâèñèìîñòü è òåððèòîðèàëüíóþ öåëîñòíîñòü,
ñâîþ Êîíñòèòóöèþ, Ãîñóäàðñòâåííûé ôëàã, Ãåðá,
Ãèìí è äðóãèå àòðèáóòû ãîñóäàðñòâåííîé âëàñòè.

The Treaty was signed by President of
Russia Boris Yeltsin and President of Be-
larus Alexander Lukashenko on April 2,
1996. It aims to set up a common econom-
ic area, to form and carry out a common
economic and social policy, to contribute
to development and realization of joint
programs, to unify the monetary, credit,
tax and budget systems, to form up united
energy, transport and communication sys-
tems, to set up common customs, to pro-
mote common scientific, educational and
cultural building, to provide for coopera-
tion in security of the borders and for
protection of the environment, etc. Each
side of the Commonwealth will preserve
sovereignty, independence and territorial
integrity, as well as their constitution,
state flag, state emblem, anthem, and oth-
er symbols of state power.
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Õîêêåé íà ëüäóÕîêêåé íà ëüäóÕîêêåé íà ëüäóÕîêêåé íà ëüäóÕîêêåé íà ëüäó
Äàòà âûïóñêà: 18 íîÿáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5109-00255109-00255109-00255109-00255109-0025

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

1 рубль «пруф» серебро 925/1000 8,53
7,78

25,00 2,20
20 0001 Ruble Proof Silver 925/1000 (±0,09) (±0,20) (±0,20)

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.»,
âíèçó — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè —
îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå
äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê
ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå øåñòè õîêêåèñòîâ â ìîìåíò àòàêè íà
âîðîòà, íà âòîðîì ïëàíå —ñíåæíàÿ âåðøèíà ãîðû
Ôóäçèÿìà. Ââåðõó ïî êðóãó íàäïèñè: «ÇÈÌÍÈÅ
ÎËÈÌÏÈÉÑÊÈÅ ÈÃÐÛ 98», íèæå — «ÍÀÃÀÍÎ».

Õóäîæíèêè: À.À. Êîëîäêèí, À.Ñ. Õàçîâ.
Ñêóëüïòîðû: À.Ñ. Õàçîâ, À.À. Êîëîäêèí.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 200 ðèôëåíèé.

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.»,
âíèçó — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè —
îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå
äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê
ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèe äâóõ ñïîðòñìåíîâ-áèàòëîíèñòîâ: îäíîãî —
â ìîìåíò ëûæíîé ãîíêè, âòîðîãî — â ìîìåíò ñòðåëüáû
èç âèíòîâêè, íà âòîðîì ïëàíå — ñíåæíàÿ âåðøèíà ãîðû
Ôóäçèÿìà. Ââåðõó ïî êðóãó íàäïèñè:
«ÇÈÌÍÈÅ ÎËÈÌÏÈÉÑÊÈÅ ÈÃÐÛ 98»,
íèæå — «ÍÀÃÀÍÎ».

Õóäîæíèêè: À.À. Êîëîäêèí, À.Ñ. Õàçîâ.
Ñêóëüïòîðû: À.Ñ. Õàçîâ, À.À. Êîëîäêèí.
×åêàíêà: Ìîñêîâñêèé ìîíåòíûé äâîð (ÌÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 200 ðèôëåíèé.

Êîìàíäíàÿ ñïîðòèâíàÿ èãðà õîêêåé
çàðîäèëàñü â Êàíàäå â 60-å ãîäû XIX âåêà;
â íà÷àëå ÕÕ âåêà ðàñïðîñòðàíèëàñü
â Åâðîïå; ñ 1924 ãîäà âêëþ÷åíà â ïðîãðàììó
çèìíèõ Îëèìïèéñêèõ èãð.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

1 рубль «пруф» серебро 925/1000 8,53
7,78

25,00 2,20
20 0001 Ruble Proof Silver 925/1000 (±0,09) (±0,20) (±0,20)

ÁèàòëîíÁèàòëîíÁèàòëîíÁèàòëîíÁèàòëîí
Äàòà âûïóñêà: 18 íîÿáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5109-00245109-00245109-00245109-00245109-0024

Áèàòëîí — ñîâðåìåííîå çèìíåå äâîåáîðüå,
ñîñòîÿùåå èç ëûæíîé ãîíêè è ñòðåëüáû èç
âèíòîâêè, âêëþ÷åí â ïðîãðàììó çèìíèõ
Îëèìïèéñêèõ èãð â 1960 ãîäó.

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.» (ONE RUBLE 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of six hockey players attacking the goal,
in the background – the snow-covered top of Fudjiyama.
The inscription at the top along the rim: «ÇÈÌÍÈÅ
ÎËÈÌÏÈÉÑÊÈÅ ÈÃÐÛ 98» (THE 1998 WINTER
OLYMPIC GAMES), below – the inscription
«ÍÀÃÀÍÎ» (NAGANO).

The artists: A.A. Kolodkin, A.S. Khasov.
The sculptors: A.S. Khasov, A.A. Kolodkin.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 200 corrugations.

Ice HockeyIce HockeyIce HockeyIce HockeyIce Hockey
Date of issue: November 18, 1997.
Catalogue Number — 5109-00255109-00255109-00255109-00255109-0025

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.» (ONE RUBLE 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of two biathlonists – one skiing and the other
firing a rifle, in the background – the snow-covered top of
Fudjiyama. The inscription at the top along the rim:
«ÇÈÌÍÈÅ ÎËÈÌÏÈÉÑÊÈÅ ÈÃÐÛ 98»
(THE 1998 WINTER OLYMPIC GAMES), below –
the inscription «ÍÀÃÀÍÎ» (NAGANO).

The artists: A.A. Kolodkin, A.S. Khasov.
The sculptors: A.S.Khasov, A.A. Kolodkin.
Moscow Mint (ÌÌÄ).
The edge: 200 corrugations.

The team play hockey was born in Canada in the 60s
of the XIXth century. At the beginning of the XXth
century it spread to Europe and since 1924 it has
always been on the program of the Winter Olympic
Games.

BiathlonBiathlonBiathlonBiathlonBiathlon
Date of issue: November 18, 1997.
Catalogue Number — 5109-00245109-00245109-00245109-00245109-0024

The biathlon is a modern combination of two sports
– ski race and rifle firing. It has been on the program
of the Winter Olympic Games since 1960.
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Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.»,
âíèçó — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè —
îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå
äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê
ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèe âðàòàðÿ è òðåõ ôóòáîëèñòîâ â ìîìåíò
áîðüáû çà ìÿ÷ íà ôóòáîëüíîì ïîëå, íà âòîðîì ïëàíå —
Ýéôåëåâà áàøíÿ íà ôîíå ïîëóñôåðû ãëîáóñà. Ââåðõó ïî
êðóãó íàäïèñè: «×ÅÌÏÈÎÍÀÒ ÌÈÐÀ ÏÎ ÔÓÒÁÎËÓ»,
âíèçó «ÔÐÀÍÖÈß. 1998».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: À.Ñ. Êîðíèëîâ.
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé
ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 200 ðèôëåíèé.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

1 рубль «пруф» серебро 925/1000 8,53
7,78

25,00 2,20
20 0001 Ruble Proof Silver 925/1000 (±0,09) (±0,20) (±0,20)

×åìïèîíàò ìèðà×åìïèîíàò ìèðà×åìïèîíàò ìèðà×åìïèîíàò ìèðà×åìïèîíàò ìèðà
ïî ôóòáîëó-98ïî ôóòáîëó-98ïî ôóòáîëó-98ïî ôóòáîëó-98ïî ôóòáîëó-98
Äàòà âûïóñêà: 18 íîÿáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5109-00265109-00265109-00265109-00265109-0026

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.» (ONE RUBLE 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of a goal keeper and three football players
fighting for the ball in the field, in the background –
the Eiffel Tower against a hemisphere of the globe.
The inscription at the top along the rim:
«×ÅÌÏÈÎÍÀÒ ÌÈÐÀ ÏÎ ÔÓÒÁÎËÓ» (THE WORLD
FOOTBALL CHAMPIONSHIP), at the bottom –
«ÔÐÀÍÖÈß. 1998» (FRANCE. 1998).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: A.S. Kornilov.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ).
The edge: 200 corrugations.

World FWorld FWorld FWorld FWorld Footballootballootballootballootball
CCCCChampionship 1998hampionship 1998hampionship 1998hampionship 1998hampionship 1998
Date of issue: November 18, 1997.
Catalogue Number — 5109-00265109-00265109-00265109-00265109-0026
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Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

1 рубль «пруф» серебро 925/1000 8,53
7,78

25,00 2,20
25 0001 Ruble Proof Silver 925/1000 (±0,09) (±0,20) (±0,20)

100-ëåòèå100-ëåòèå100-ëåòèå100-ëåòèå100-ëåòèå
Ðîññèéñêîãî ôóòáîëàÐîññèéñêîãî ôóòáîëàÐîññèéñêîãî ôóòáîëàÐîññèéñêîãî ôóòáîëàÐîññèéñêîãî ôóòáîëà
Äàòà âûïóñêà: 10 îêòÿáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5109-00195109-00195109-00195109-00195109-0019

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.»,
âíèçó — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè —
îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå
äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê
ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèÿ òðåõ ôóòáîëèñòîâ íà ôóòáîëüíîì ïîëå íà
ôîíå Ïåòðîïàâëîâñêîé êðåïîñòè â ìîìåíò ïðîâåäåíèÿ
ïåðâîãî ôóòáîëüíîãî ìàò÷à 24 îêòÿáðÿ 1897 ãîäà â Ñàíêò-
Ïåòåðáóðãå, íèæå — ýìáëåìû ñ àááðåâèàòóðîé «ÑÏÁ
ÊËÑ» (Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé êðóæîê ëþáèòåëåé ñïîðòà).
Âíèçó ïî êðóãó íàäïèñè â äâå ñòðîêè: «ÑÀÍÊÒ-
ÏÅÒÅÐÁÓÐÃ. 1897» è «ÏÅÐÂÛÉ ÔÓÒÁÎËÜÍÛÉ ÌÀÒ×».
Ââåðõó ïî êðóãó íàäïèñü: «100-ËÅÒÈÅ ÐÎÑÑÈÉÑÊÎÃÎ
ÔÓÒÁÎËÀ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: Ë.Ñ. Êàìøèëîâ.
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 200 ðèôëåíèé.

Äàòîé ðîæäåíèÿ ôóòáîëà â Ðîññèè ñ÷èòàåòñÿ
24 îêòÿáðÿ 1897 ãîäà, êîãäà â Ïåòåðáóðãå â ïåðâîì
ìàò÷å âñòðåòèëèñü êîìàíäû Âàñèëåîñòðîâñêîãî
Êðóæêà ôóòáîëèñòîâ è Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêîãî
Êðóæêà ëþáèòåëåé ñïîðòà.

100th Anniversary100th Anniversary100th Anniversary100th Anniversary100th Anniversary
of Football in Russiaof Football in Russiaof Football in Russiaof Football in Russiaof Football in Russia
Date of issue: October 10, 1997.
Catalogue Number — 5109-00195109-00195109-00195109-00195109-0019

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.» (ONE RUBLE 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.

The reverse::The reverse::The reverse::The reverse::The reverse::
the picture of three football players in the field against a back-
ground of the Peter Paul Fortress in St. Petersburg during the
first football match held on October 24th 1897, below – the em-
blem with the abbreviation «ÑÏÁ ÊËÑ» (THE
ST.PETERSBURG
CIRCLE OF AMATEURS). The inscriptions at the bottom along
the rim in two lines: «ÑÀÍÊÒ-ÏÅÒÅÐÁÓÐÃ. 1897» (SAINT-PE-
TERSBURG. 1897) and «ÏÅÐÂÛÉ ÔÓÒÁÎËÜÍÛÉ ÌÀÒ×»
(THE FIRST FOOTBALL MATCH), at the top – «100-ËÅÒÈÅ
ÐÎÑÑÈÉÑÊÎÃÎ ÔÓÒÁÎËÀ» (100TH ANNIVERSARY OF FOOT-
BALL IN RUSSIA).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: L.S. Kamshilov.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ).
The edge: 200 corrugations.

The birthday of football in Russia is considered to be October
24th 1897 when the first football match took place in St.
Petersburg between the teams
of the football players’ circle of Vasileostrovski district and of the
sport amateurs’ circle of St. Petersburg.
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4545454545Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

1 рубль «пруф» серебро 925/1000 8,53
7,78

25,00 2,20
25 0001 Ruble Proof Silver 925/1000 (±0,09) (±0,20) (±0,20)

100-ëåòèå100-ëåòèå100-ëåòèå100-ëåòèå100-ëåòèå
Ðîññèéñêîãî ôóòáîëà.Ðîññèéñêîãî ôóòáîëà.Ðîññèéñêîãî ôóòáîëà.Ðîññèéñêîãî ôóòáîëà.Ðîññèéñêîãî ôóòáîëà.
Äàòà âûïóñêà: 10 îêòÿáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5109-00205109-00205109-00205109-00205109-0020

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.», âíèçó
— «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè — îáîçíà÷åíèå
ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå äðàãîöåííîãî ìåòàëëà
â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå âðàòàðÿ Àëåêñåÿ Õîìè÷à â ñòâîðå ôóòáîëüíûõ
âîðîò â ïðûæêå çà ìÿ÷îì â îäíîé èç èãð êîìàíäû
«Äèíàìî» (Ìîñêâà) ïðîòèâ êîìàíäû Àíãëèè âî âðåìÿ
òóðíå ïî Âåëèêîáðèòàíèè â 1945 ãîäó. Íà âòîðîì ïëàíå —
áàøíÿ Áèã-Áåí â Ëîíäîíå è ãîñóäàðñòâåííûå ôëàãè ÑÑÑÐ è
Âåëèêîáðèòàíèè. Íà ôîíå ñåòêè âîðîò ñëåâà ââåðõó —
êîíòóð ãîëîâû òèãðà (âî âðåìÿ òóðíå À. Õîìè÷ çà ñâîþ
áëåñòÿùóþ ðåàêöèþ è ïðûãó÷åñòü ïîëó÷èë ïðîçâèùå
«òèãð»), ñëåâà âíèçó —  áóêâà «Ä» â ðîìáå (ýìáëåìà
ñïîðòèâíîãî îáùåñòâà «Äèíàìî»). Êîìàíäà «Äèíàìî»
âûèãðàëà äâå èãðû è äâå ñâåëà âíè÷üþ. Âíèçó ïî êðóãó
íàäïèñè: «ÒÓÐÍÅ ÏÎ ÂÅËÈÊÎÁÐÈÒÀÍÈÈ. 1945». Ââåðõó
ïî êðóãó íàäïèñü: «100-ËÅÒÈÅ ÐÎÑÑÈÉÑÊÎÃÎ ÔÓÒÁÎËÀ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: À.Ñ. Êóíàö.
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé
ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 200 ðèôëåíèé.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

1 рубль «пруф» серебро 925/1000 8,53
7,78

25,00 2,20
25 0001 Ruble Proof Silver 925/1000 (±0,09) (±0,20) (±0,20)

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.»,
âíèçó — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè —
îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå
äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê
ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå ôóòáîëèñòîâ â ìîìåíò ôèíàëüíîé èãðû íà
Îëèìïèàäå â Ìåëüáóðíå, êîòîðàÿ ñîñòîÿëàñü 8 äåêàáðÿ
1956 ãîäà ìåæäó êîìàíäàìè ÑÑÑÐ è Þãîñëàâèè è
çàêîí÷èëàñü ñî ñ÷åòîì 1:0 â ïîëüçó ñîâåòñêîé êîìàíäû.
Íàäïèñè: ïîä èçîáðàæåíèåì êåíãóðó «ÌÅËÜÁÓÐÍ»,
âíèçó ïî êðóãó «×ÅÌÏÈÎÍÛ ÎËÈÌÏÈÀÄÛ 1956».
Ââåðõó ïî êðóãó íàäïèñü: «100-ËÅÒÈÅ ÐÎÑÑÈÉÑÊÎÃÎ
ÔÓÒÁÎËÀ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: Ñ.À. Êîðíèëîâ.
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé
ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 200 ðèôëåíèé.

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist
I. Bilibin. The inscriptions along the rim: at the top —
«ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.» (ONE RUBLE 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
goalkeeper Alexei Khomich in the goal catching the ball in
one of the matches between the team of Dynamo, Moscow,
and an English team during the 1945 Great Britain tour. In
the background – the Big Ben Tower in London and state
flags of the USSR and Great Britain. At the top to the left – a
contour of the tiger head against a background of the goal net
(English fans gave Alexei Khomich nickname «Tiger» for his
brilliant reaction and jumping abilities), below to the left –
the Russian letter «Ä» in the rhomb (the emblem of
the sports society Dynamo). The Dynamo team won two
matches and it was a draw in two others. The inscription at
the bottom along the rim: «ÒÓÐÍÅ ÏÎ
ÂÅËÈÊÎÁÐÈÒÀÍÈÈ. 1945» (THE GREAT BRITAIN TOUR.
1945), at the top –
«100-ËÅÒÈÅ ÐÎÑÑÈÉÑÊÎÃÎ ÔÓÒÁÎËÀ»
(100TH ANNIVERSARY OF FOOTBALL IN RUSSIA).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: A.S. Kunats.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ).
The edge: 200 corrugations.

100th Anniversary100th Anniversary100th Anniversary100th Anniversary100th Anniversary
of Football in Russiaof Football in Russiaof Football in Russiaof Football in Russiaof Football in Russia
Date of issue: October 10, 1997.
Catalogue Number — 5109-00205109-00205109-00205109-00205109-0020

100-ëåòèå100-ëåòèå100-ëåòèå100-ëåòèå100-ëåòèå
Ðîññèéñêîãî ôóòáîëà.Ðîññèéñêîãî ôóòáîëà.Ðîññèéñêîãî ôóòáîëà.Ðîññèéñêîãî ôóòáîëà.Ðîññèéñêîãî ôóòáîëà.
Äàòà âûïóñêà: 10 îêòÿáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5109-00215109-00215109-00215109-00215109-0021

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.» (ONE RUBLE 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of football players during the final USSR-
Yugoslavia game of the Melbourne Olympic Games on
December 8th 1956 that scored 1-0 for the Soviets.
The inscriptions: under the picture of kangaroo –
«ÌÅËÜÁÓÐÍ» (Melbourne), at the bottom along the rim
– «×ÅÌÏÈÎÍÛ ÎËÈÌÏÈÀÄÛ. 1956» (OLYMPIC
CHAMPIONS. 1956), at the top –
«100-ËÅÒÈÅ ÐÎÑÑÈÉÑÊÎÃÎ ÔÓÒÁÎËÀ»
(100TH ANNIVERSARY OF FOOTBALL IN RUSSIA).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: S.A. Kornilov.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ).
The edge: 200 corrugations.

100th Anniversary100th Anniversary100th Anniversary100th Anniversary100th Anniversary
of Football in Russiaof Football in Russiaof Football in Russiaof Football in Russiaof Football in Russia
Date of issue: October 10, 1997.
Catalogue Number — 5109-00215109-00215109-00215109-00215109-0021



Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.»,
âíèçó — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè —
îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå
äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê
ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå ôóòáîëèñòîâ â ìîìåíò ôèíàëüíîé èãðû
íà Îëèìïèàäå â Ñåóëå 1 îêòÿáðÿ 1988 ãîäà ìåæäó
êîìàíäàìè ÑÑÑÐ è Áðàçèëèè, êîòîðûé çàêîí÷èëñÿ
ïîáåäîé ñîâåòñêîé êîìàíäû ñî ñ÷åòîì 2:1. Íàäïèñè:
ñïðàâà — «ÑÅÓË», âíèçó ïî êðóãó — «×ÅÌÏÈÎÍÛ
ÎËÈÌÏÈÀÄÛ. 1988». Ââåðõó ïî êðóãó íàäïèñü:
«100-ËÅÒÈÅ ÐÎÑÑÈÉÑÊÎÃÎ ÔÓÒÁÎËÀ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: À.À. Äîëãîïîëîâà.
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé
ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 200 ðèôëåíèé.

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

1 рубль «пруф» серебро 925/1000 8,53
7,78

25,00 2,20
25 0001 Ruble Proof Silver 925/1000 (±0,09) (±0,20) (±0,20)

Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:Àâåðñ:
èçîáðàæåíèå äâóãëàâîãî îðëà (õóäîæíèê È. Áèëèáèí),
ïî êðóãó íàäïèñè: ââåðõó — «ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.»,
âíèçó — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ». Â íèæíåé ÷àñòè —
îáîçíà÷åíèå ìåòàëëà, ïðîáà ñïëàâà, ñîäåðæàíèå
äðàãîöåííîãî ìåòàëëà â ÷èñòîòå è òîâàðíûé çíàê
ìîíåòíîãî äâîðà.
Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:Ðåâåðñ:
èçîáðàæåíèå ôóòáîëèñòîâ â ìîìåíò ôèíàëüíîé èãðû
ðîçûãðûøà Êóáêà Åâðîïû ìåæäó êîìàíäàìè ÑÑÑÐ è
Þãîñëàâèè â Ïàðèæå â 1960 ãîäó, çàêîí÷èâøåéñÿ
ïîáåäîé ñîâåòñêîé êîìàíäû ñî ñ÷åòîì 2:1. Ñëåâà —
èçîáðàæåíèe Ýéôåëåâîé áàøíè è êóáêà ñ íàäïèñüþ
«ÏÀÐÈÆ», ïî êðóãó íàäïèñü: «ÊÓÁÎÊ ÅÂÐÎÏÛ. 1960».
Âîðîòà ñîâåòñêîé êîìàíäû â ýòîì ìàò÷å çàùèùàë
çíàìåíèòûé âðàòàðü Ëåâ ßøèí. Ââåðõó ïî êðóãó íàäïèñü:
«100-ËÅÒÈÅ ÐÎÑÑÈÉÑÊÎÃÎ ÔÓÒÁÎËÀ».

Õóäîæíèê: À.Â. Áàêëàíîâ.
Ñêóëüïòîð: À.À. Äîëãîïîëîâà.
×åêàíêà: Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé
ìîíåòíûé äâîð (ËÌÄ).
Îôîðìëåíèå ãóðòà: 200 ðèôëåíèé.

100-ëåòèå100-ëåòèå100-ëåòèå100-ëåòèå100-ëåòèå
Ðîññèéñêîãî ôóòáîëà.Ðîññèéñêîãî ôóòáîëà.Ðîññèéñêîãî ôóòáîëà.Ðîññèéñêîãî ôóòáîëà.Ðîññèéñêîãî ôóòáîëà.
Äàòà âûïóñêà: 10 îêòÿáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5109-00225109-00225109-00225109-00225109-0022

Масса общая, г.
Total weight, G

Тираж, шт.
Mintage pcs.

Толщина, мм
Thickness mm

Диаметр, мм
Diameter mm

Металл,
проба

Metal, alloy
standard

Содержание
химически чистого
металла не менее

г.

Fine metal content not
less than G

Качество

Quality

Номинал

Denomination

1 рубль «пруф» серебро 925/1000 8,53
7,78

25,00 2,20
25 0001 Ruble Proof Silver 925/1000 (±0,09) (±0,20) (±0,20)

100-ëåòèå100-ëåòèå100-ëåòèå100-ëåòèå100-ëåòèå
Ðîññèéñêîãî ôóòáîëà.Ðîññèéñêîãî ôóòáîëà.Ðîññèéñêîãî ôóòáîëà.Ðîññèéñêîãî ôóòáîëà.Ðîññèéñêîãî ôóòáîëà.
Äàòà âûïóñêà: 10 îêòÿáðÿ 1997 ã.
Êàòàëîæíûé íîìåð — 5109-00235109-00235109-00235109-00235109-0023

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.» (ONE RUBLE 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of football players at the moment
of the final game during the Seoul Olympic Games on
October 1st 1988 between the USSR and Brazil teams,
which scored 2-1 for the Soviets. The inscriptions:
to the right – «ÑÅÓË» (Seoul), at the bottom along
the rim – «×ÅÌÏÈÎÍÛ ÎËÈÌÏÈÀÄÛ. 1988»
(OLYMPIC CHAMPIONS. 1988). The inscription at
the top along the rim: «100-ËÅÒÈÅ ÐÎÑÑÈÉÑÊÎÃÎ
ÔÓÒÁÎËÀ» (100TH ANNIVERSARY OF FOOTBALL
IN RUSSIA).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: A.A. Dolgopolova.
St. Petersburg Mint (ËÌÄ).
The edge: 200 corrugations.

The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:The obverse:
the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«ÎÄÈÍ ÐÓÁËÜ 1997 ã.» (ONE RUBLE 1997),
at the bottom — «ÁÀÍÊ ÐÎÑÑÈÈ» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.
The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:The reverse:
the picture of football players at the moment of the final
game for the Europe Cup between the USSR and
Yugoslavia teams in Paris in 1960, which scored 2-1 for
the Soviets. To the left — the picture of the Eiffel Tower
and the Cup with the inscription «ÏÀÐÈÆ» (Paris).
The inscription at the bottom along the rim: «ÊÓÁÎÊ
ÅÂÐÎÏÛ. 1960» (THE EUROPE CUP. 1960).
The goalkeeper of the USSR team was famous Lev Yashin.
The inscription at the top along the rim:
«100-ËÅÒÈÅ ÐÎÑÑÈÉÑÊÎÃÎ ÔÓÒÁÎËÀ»
(100TH ANNIVERSARY OF FOOTBALL IN RUSSIA).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: A.A. Dolgopolova.
St. Petersburg Mint  (ËÌÄ).
The edge: 200 corrugations.

100th Anniversary100th Anniversary100th Anniversary100th Anniversary100th Anniversary
of Football in Russiaof Football in Russiaof Football in Russiaof Football in Russiaof Football in Russia
Date of issue: October 10, 1997.
Catalogue Number — 5109-00225109-00225109-00225109-00225109-0022

100th Anniversary100th Anniversary100th Anniversary100th Anniversary100th Anniversary
of Football in Russiaof Football in Russiaof Football in Russiaof Football in Russiaof Football in Russia
Date of issue: October 10, 1997.
Catalogue Number — 5109-00235109-00235109-00235109-00235109-0023
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Ñòðóêòóðà êàòàëîæíîãî íîìåðàÑòðóêòóðà êàòàëîæíîãî íîìåðàÑòðóêòóðà êàòàëîæíîãî íîìåðàÑòðóêòóðà êàòàëîæíîãî íîìåðàÑòðóêòóðà êàòàëîæíîãî íîìåðà

Êàòàëîæíûé íîìåð — ñèìâîëüíàÿ ñòðîêà, ñîñòîÿùàÿ èç 9 çíàêîâ
(ñèìâîëîâ), â êîòîðîé çàêîäèðîâàíà èíôîðìàöèÿ î ìîíåòå:

ÐàçäåëÐàçäåëÐàçäåëÐàçäåëÐàçäåë ÌåòàëëÌåòàëëÌåòàëëÌåòàëëÌåòàëë ÍîìèíàëÍîìèíàëÍîìèíàëÍîìèíàëÍîìèíàë Ïðî÷åðêÏðî÷åðêÏðî÷åðêÏðî÷åðêÏðî÷åðê Ïîðÿäêîâûé íîìåðÏîðÿäêîâûé íîìåðÏîðÿäêîâûé íîìåðÏîðÿäêîâûé íîìåðÏîðÿäêîâûé íîìåð

1 ñèìâîë 1ñèìâîë 2 ñèìâîëà 1 ñèìâîë 4 ñèìâîëà

Â ïîëå «Ðàçäåë» íàõîäèòñÿ öåëîå ÷èñëî â ïðîìåæóòêå îò 1 äî 5 âêëþ÷è-
òåëüíî, êîòîðîå ñîîòâåòñòâóåò îäíîìó èç ðàçäåëîâ è ÿâëÿåòñÿ åãî êîäîì.

Ðàçäåëû:Ðàçäåëû:Ðàçäåëû:Ðàçäåëû:Ðàçäåëû:

1 — Êóðñîâûå ìîíåòû ÐÑÔÑÐ 1921-1923 ãã.

2 — Êóðñîâûå ìîíåòû ÑÑÑÐ 1924-1991 ãã.

3 — Ïàìÿòíûå è èíâåñòèöèîííûå ìîíåòû ÑÑÑÐ 1924-1991 ãã.

4 — Êóðñîâûå ìîíåòû Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè ñ 1992 ã.

5 — Ïàìÿòíûå è èíâåñòèöèîííûå ìîíåòû Ðîññèéñêîé

        Ôåäåðàöèè ñ 1992 ã.

Â ïîëå «Ìåòàëë» íàõîäèòñÿ öåëîå ÷èñëî â ïðîìåæóòêå îò 0 äî 5 âêëþ÷è-
òåëüíî, êîòîðîå ñîîòâåòñòâóåò îäíîìó èç ìåòàëëîâ è ÿâëÿåòñÿ åãî êîäîì.

Ìåòàëëû:Ìåòàëëû:Ìåòàëëû:Ìåòàëëû:Ìåòàëëû:

0 — Ìåäíî-íèêåëåâûå ñïëàâû

1 — Ñåðåáðî

2 — Çîëîòî

3 — Ïëàòèíà

4 — Ïàëëàäèé

5 — Ïðî÷èå

Â ïîëå «Íîìèíàë» íàõîäèòñÿ öåëîå äâóçíà÷íîå ÷èñëî îò 0 äî 24. Êàæäîå
÷èñëî ñîîòâåòñòâóåò îïðåäåëåííîìó íîìèíàëó è ÿâëÿåòñÿ åãî èäåíòèôè-
êàòîðîì.

Íîìèíàëû:Íîìèíàëû:Íîìèíàëû:Íîìèíàëû:Íîìèíàëû:

Â ïîëå «Ïðî÷åðê» íàõîäèòñÿ ðàçäåëèòåëüíûé ñèìâîë «-», ïîñëå

êîòîðîãî ñëåäóåò ïîëå «Ïîðÿäêîâûé íîìåð», ãäå ñîäåðæèòñÿ

÷åòûðåõçíà÷íîå öåëîå ÷èñëî, ÿâëÿþùååñÿ ïîðÿäêîâûì íîìåðîì

ìîíåòû â êàòàëîãå ïî äàííîìó ðàçäåëó.

00  ïîëêîïåéêè
01  1 êîïåéêà
02  2 êîïåéêè
03  3 êîïåéêè
04  5 êîïååê
05  10 êîïååê
06  15 êîïååê

07  20 êîïååê
08  50 êîïååê
09  1 ðóáëü
10  2 ðóáëÿ
11  3 ðóáëÿ
12  5 ðóáëåé
13  ÷åðâîíåö

14  10 ðóáëåé
15  25 ðóáëåé
16  50 ðóáëåé
17  100 ðóáëåé
18  150 ðóáëåé
19  200 ðóáëåé
20  1 000 ðóáëåé

Structure of Catalogue NumberStructure of Catalogue NumberStructure of Catalogue NumberStructure of Catalogue NumberStructure of Catalogue Number

The catalogue number is a symbol line that consists
of  9 signs (symbols) and that contains coded informa-
tion on the coin:

SectionSectionSectionSectionSection MetalMetalMetalMetalMetal DenominationDenominationDenominationDenominationDenomination DashDashDashDashDash Index NumberIndex NumberIndex NumberIndex NumberIndex Number
1 symbol 1 symbol 2 symbols 1symbol 4 symbols

The Section position has a round number between 1 to
5 including, which corresponds to one of the sections
and presents its code.

Sections:Sections:Sections:Sections:Sections:
1 — Circulating coins of the RSFSR of 1921-

1923
2 — Circulating coins of the USSR of 1924-1991
3 — Commemorative and investment coins of
       the USSR of 1924-1991
4 — Circulating coins of the Russian Federation
       since 1992
5 — Commemorative and investment coins
       of the Russian Federation since 1992

MetalsMetalsMetalsMetalsMetals:::::

The Metal position has a round number between 0 to 5
including, which corresponds to one of the metals and
presents its code.

0 – Copper-nickel alloys
1 – Silver
2 – Gold
3 – Platinum
4 – Palladium
5 – Other

The Denomination position has a round two-digit
number from 0 to 24. Each number corresponds to one
of  the denominations and presents its identification.

Denominations:Denominations:Denominations:Denominations:Denominations:

The Dash position has the dividing symbol «-»;
the folowing Index Number position that has
a four-digit round number which is the index number
of the coin in this section.

21  10 000 ðóáëåé
22  20 ðóáëåé
23  500 ðóáëåé
24  5 000 ðóáëåé

00    half a kopeck
01    1 kopecks
02    2 kopecks
03    3 kopecks
04    5 kopecks
05   10 kopecks
06   15 kopecks
07   20 kopecks
08   50 kopecks
09     1 ruble
10     2 rubles
11     3 rubles
12     5 rubles

13     tchervonets
        (ten rubles)
14     10 rubles
15     25 rubles
16     50 rubles
17     100 rubles
18     150 rubles
19     200 rubles
20     1,000 rubles
21     10,000 rubles
22     20 rubles
23     500 rubles
24     5,000 rubles



Ïàìÿòíûå ìîíåòû Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè. 1997Ïàìÿòíûå ìîíåòû Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè. 1997Ïàìÿòíûå ìîíåòû Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè. 1997Ïàìÿòíûå ìîíåòû Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè. 1997Ïàìÿòíûå ìîíåòû Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè. 1997
Ïðèëîæåíèå ê æóðíàëó «Äåíüãè è êðåäèò».
(Ðåã. ñâèäåòåëüñòâî ¹ 1248 îò 18.12. 1990).

Èçäàíèå îñóùåñòâëåíî Äåïàðòàìåíòîì Ýìèññèîííî-êàññîâûõ îïåðàöèé
Öåíòðàëüíîãî Áàíêà Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè è Èçäàòåëüñêîé ãðóïïîé
«Ðåôîðì-Ïðåññ».
ISBN 5-88971-011-7
Êàòàëîã ñîäåðæèò ïîäðîáíóþ èíôîðìàöèþ î âñåõ ïàìÿòíûõ ìîíåòàõ, âûïóùåííûõ Öåíò-
ðàëüíûì Áàíêîì Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè â 1997 ã. Íàðÿäó ñ òðàäèöèîííûì îïèñàíèåì ìî-
íåò, âêëþ÷àþùèì ñâåäåíèÿ îá àâòîðàõ (õóäîæíèêàõ è ñêóëüïòîðàõ), ðàçìåðàõ, òèðàæå, ïðî-
áå ñïëàâà, ìàññå äðàãìåòàëëà, â èçäàíèè óêàçàíû êàòàëîæíûå íîìåðà ìîíåò, ïðèâîäÿòñÿ
ôîòîãðàôèè ìîíåò â íàòóðàëüíóþ âåëè÷èíó. Ìîíåòû ñîïðîâîæäàþòñÿ êðàòêîé ñòàòüåé î
ñîáûòèÿõ, êîòîðûì îíè ïîñâÿùåíû.
Äëÿ êîëëåêöèîíåðîâ-íóìèçìàòîâ, à òàêæå âñåõ èíòåðåñóþùèõñÿ èñòîðèåé äåíåæíîãî
îáðàùåíèÿ Ðîññèè.

Ñîñòàâèòåëè:Ñîñòàâèòåëè:Ñîñòàâèòåëè:Ñîñòàâèòåëè:Ñîñòàâèòåëè:
Þðîâ À.Â.,
Ãåðàñèìîâ Â.Ì.,
Êóëèêîâ Í.Ï.,
Ñîëîâüåâ Â.Í.,
Ðîñòèêîâà Â.À.

Ðåäàêöèÿ:Ðåäàêöèÿ:Ðåäàêöèÿ:Ðåäàêöèÿ:Ðåäàêöèÿ:
Ãëàâíûé ðåäàêòîð Àíäðåé Ñòîð
Ðåäàêòîð Òàòüÿíà Ðóäàêîâà
Àíãëèéñêèé ðåäàêòîð Âèîëåòòà Äåãòÿðåâà
Õóäîæíèê èçäàíèÿ Àíàñòàñèÿ Ñàìîõèíà
Êîìïüþòåðíàÿ âåðñòêà Íèêîëàé Ëûñîâ
Ôîòîãðàô Àëåêñàíäð Ãàëêèí

Ôîðìàò 60õ90/8
Áóìàãà ìåëîâàííàÿ
Ïå÷àòü îôñåòíàÿ
Óñë. ïå÷. ë. 6,5
Ó÷. èçä. ë.
Òèðàæ 10 000
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